Economía: 

· La economía es la Ciencia que estudia las necesidades. Pueden ser necesidades Primeriza (básicas para la vida) y Secundarias (que cambian de acuerdo a la época). 

· El hombre produce bienes (todo elemento para satisfacer una necesidad) para cubrir esas necesidades. Esas necesidades están plasmadas en los Bienes (necesidad material) y Servicios (necesidad inmaterial). Dentro de los bienes están los Bienes Económicos que son aquellos bienes limitados y tienen un precio en el mercado. 

· Están también los recursos que sirven para hacer esos bienes, y el problema que estudiara la economía Serra: Cuando esos bienes son limitados 

· Que es lo que hace la económica? ( Al hombre tener necesidades ilimitadas y recursos limitados. Para ello se busca la forma de distribuir de mejor forma los recursos para dar respuesta a esas necesidades de la sociedad. 
· La economía tiene Tres interrogantes fundamentales: Que producir?, Como producir y Para quien producir?
· Para poder responder a estos interrogantes es necesario conocer los recursos con los que se cuenta. Los recursos de producción se clasifican en: 
Recursos Humanos( Factor de producción indispensable que contempla el aporte físico o intelectual de los individuos. Mano de obra que lo llamaremos Trabajo, (L).

Recursos Naturales( Factor tierra, todos aquellos recursos que se obtienen de la naturaleza. Lo llamaremos Tierra (T). 

Recursos Tecnológicos ( Herramientas producidas y utilizadas por el hombre para la producción de bienes y servicios. Factor capital. Lo llamaremos (K)

Flujo Circular de la Renta de la Riqueza: 

· Para saber que y como producir hay que saber cuanto recurso tiene una sociedad y de aturdo con las proporciones de L,T,K poder planificar un desarrollo económico. 
· Cada factor de producción (L,T,K) recibe una retribución por es contribución: Salario (W), Renta (R) y Beneficio (B). que son los pagos que las empresas realizan a las familias por la utilización de recursos productivos. Son las familias que se dan a las empresas a cambio de W, R, B. 
· W (salario) ( Retribución a favor del trabajo 
· R (renta) ( Retribución al factor tierra. 
· B (beneficio) ( Retribución al factor capital. 
· Las empresas con L,T,K producen BIENES Y SERVICIOS, les venden a LAS FAMILIAS bienes y servicios con lo que obtuvieron por L,T,K, es decir con W,R,B. 
· No puede existir W,R,B sin L,T,K 
· W,R,B ( Mueve el dinero. A esto se lo llamara ECONOMÍA MONETARIA. 
· L,T,K( aquí no hay dinero. Se llamara ECONOMÍA REAL, funciona a trabes del trueque. En la Economía Real, permite  la producción de bienes y servicios. 
· Tengo que ver que es lo que tengo de cada uno para ver que es lo que puedo produce. 
Frontera de Probabilidades de Producción

· Muestra las combinaciones posibles de que pueden realizarse de acuerdo a los bienes que tengo. 
· En un eje se considera el punto (A,0) la máxima producción de un bien y en el otro punto (0, B) la máxima producción de otro bien. 
· La elección de uno de los puntos generara un sacrificio de producción. A esta elección se la llamara COSTO DE OPORTUNIDAD. 
· Costo de oportunidad ( A determinada cantidad de recursos hay que tomar la decisión de producción en donde sacrificare una de mis dos opciones de producción. 
· La FPP es una descripción de potencialidades La FPP nos puede decir muchas cosas de una determinada producción:
a) Como las distintas combinaciones que la conforman fueron establecidas con el uso de todo el recurso o factores de producción. Los puntos que se encuentran en ella expresan la producción eficiente en PLENO EMPLEO: 

b) Pasado un tiempo si se compara el FFPP con lo ya realizado se podría evaluar el estado de bienestar o malestar de la economía. TODO PUNTO QUE SE ENCUENTRE POR DEBAJO DE LA FPP, QUIERE DECIR QUE NO SE ESTAN APROVECHANDO AL MAXIMO LOS RECURSOS DISPONIBLES. 
c) Resulta encontrar un pinto fuera de la frontera ya que esta frontera es un conjunto de precios máximos posibles con los recursos que tengo. 
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· Para llegar al punto F es necesario Aumentar Recursos: 
Aumento de L: Inmigración por ejemplo.

Aumento de T: Incorporación de empleados, descubrir recursos naturales., incorporar más tierra. 

Aumento K: Incorporar nuevas maquinarias al proceso productivo. 

Otro punto que permitirá llegar a F es el incremento de Tecnología. 

· Aumento de la productividad ( Aumenta la producción pero los factores quedan iguales. 

· Si no hay una buena utilización de los recursos se esta en el punto E. Por ejemplo sucede en una guerra, conquistas, etc. 

Sistemas Económicos: 

Sistema Comunitario y primitivo 
·  De libre repartición de las colectas. Son sedentarios la unidad económica es la familia, y la organización económica esta allí. La familia es la base de la organización social. 
Modo de producción Tributario ( 
· Comenzó a surgir cuando los cazadores y recolectores nómadas adaptaron una vida sedentaria y agrícola. Hay división del trabajo. Hay una división muy clara entre el campesinado y la clase dominante. La riqueza estaba determinada por la cantidad de territorio dominado que se tenía. Había esclavitud. Se producía los bienes primarios para las necesidades de la comunidad. 
Feudalismo 
· Hay suma de feudos cada uno de ellos administrada por un señor feudal. Estaban los siervos que araban la tierra cosechaban lo que ellos creían que Daria mas fruto pero debían darle parte de ese fruto al señor feudal. El señor Feudal tiene poder para administrar justicia sobre la población. El siervo dueño de las herramientas de su trabajo. Los factores de producción son L,T,K El señor administraba la T y al T. pero éste poseía los medios de producción o el K. La retribución de W,R,B se presenta como tributo al señor feudal y otra parte para la subsistencia del trabajador. 
Capitalismo 
· EL traslado del campo a las ciudades comenzó a fomentar de a poco el comienzo del Capitalismo. Surge el agricultor que trabaja con sus propias manos en su propio campo en su propio tiempo. Y el producto de su valor lo vende en las aldeas. La compraventa dentro del mercado hace indispensable la necesidad de un estado administrador. El trabajador ofrece su fuerza de trabajo a cambio de un salario, el campesino dueño de la tierra por la cual recibe una renta, y el propietario de los MDP o del K recibe un beneficio  
Colectivismo 
· La abolición de la servidumbre permite el deseo y la necesidad de una reforma agraria. La nueva estructura económica esta dada por la división social del trabajo No hay figura capitalista no hay propiedad privada sino que es colectiva. Los principales objetivos son el Pleno empleo. Los recursos escasos son utilización para la producción de mercancías de la canasta básica del consumo. 
Pensadores

¿ Que es lo que hace rico a un país?. Principal interrogante que da pie a los pensadores. 

Mercantilismo ( 
· Se da en el siglo XVII. El país será rico de la misma forma que el hombre lo es. 
· Fomentaba al autoabastecimiento de las naciones. Consideraban que la riqueza de una nación dependía de cuanto oro y plata tuviese. Y la forma será vendiéndole esto a otros países. Se buscaba exportar mucho e importar poco. 
· El estado debía promover la explotación y ponerle freno a las importaciones. Se obligaba a la gente a trabajar jornadas largas. Y esta idea de explotación no funciono al 100% ya que no podía seguir manteniéndose por mucho tiempo. 

Fisiócratas 
· Quesnay es el principal exponente de esta escuela, nace en Francia. Quesnay sostendrá que la riqueza de un país fluye en la economía como la sangre en el cuerpo humano. 
· Los fisiócratas consideraban que habia un orden natural de todas las cosas, incluyendo así a la sociedad y al sistema económico. Y si el sistema económico es acorde al orden natural se consigue una armonía perfecta.
·  la economía debe seguir su curso natural. Hay que dar libertad a los hombres que les impulsa a ese orden natural. El origen de la riqueza estaba en la tierra. 
· El único sector que producía era el sector agrícola. Y aquello sectores que no aportasen habría que transformarlos en otra cosa mas productiva. Al agro había que cobrarle un impuso fiscal y aquello recaudado iba destinado a obras publicas. La actividad económica estaba regida por tres reglas : 
1) Derecho a la propiedad

2) Libertad al hombre para buscar el camino más ventajoso. 

3) Seguridad en el disfrute de la propiedad y la libertad 

Había tres grupos sociales: Propietarios de la tierra, Los que trabajan en ella, y los que la transforman o comercian. Para obtener riqueza de la tierra era necesario gastar riqueza

Escuela Clásica: Adam Smith 
· Para este desde el punto de vista MICROECONOMICO (no hay división ni micro ni macro es solo para orientarse mejor) hay una división del Trabajo, genera mas productividad, y por consiguiente una especialización que Smith llamara Innovación Tecnológica Permanente (ITP). Ya que a trabes de la especialización cada obrero buscara la mejor manera del funcionamiento de su tarea especifica. Smith dice que desde este punto de vista hay: mayor destreza, ahorro de tiempo y la innovación tecnológica. 
· Dentro del aspecto MACROECONOMICO planteara la AUTORREGULACION DEL MERCADO  ATRAVES DE LA MANO INVISIBLE DEL MERCADO. 
· Habrá una disputa de intereses, el que quiere vender lo querrá hacer al mayor precio y el que quiere comprar al menor. Y a partir de esa autorregulación aparecerá la EQUIDAD, darle a cada cual lo que se merece.

· Será el precio el que permitirá en el juego de la oferta y la demanda, conjunto con la mano invisible del mercado la EQUIDAD. Lo que determina la RIQUEZA de una nación es el TRABAJO. Cuanto mas trabajo haya en un bien mas se ganara. Esto hará nacer el sistema capitalista. Los países tiene que producir más para ganar cada vez más.
· Acumulación de capital ( tres grupos: TRABAJADORES, CAPITALISTAS, TERRATENIENTES. Son los capitalistas y los terratenientes los capacitados para ahorrar y así poder invertir en la producción. A esto se lo llamara Acumulación de Capital. Sin acumulación e inversión la economía se estanca Esto garantiza el crecimiento de la economía. 
David Ricardo
· Se preocupo principalmente por la tendencia de la baja de los beneficios. Y averiguar el origen de la riqueza de las naciones. El principal punto de riqueza es la tierra.  
· En el plano de la MICROECONOMIA  que la división del trabajo, aumentaba la productividad, generaba la especialización que llevaba a la innovación tecnologica. Y aparecerá la renta diferencial. La renta es aquella parte del producto de la tierra que se para al terrateniente por el uso de las energías originarias e indestructibles del suelo. 
· Ricardo mostrara como la idea de Smith de la equipada en el plano de la MACROECONOMIA no se cumple ya que la renta diferencial muestra la diferencia que hay entre la tierra mas fértil y la menos fértil. EL que mas trabajo hace es el que menos recibe.

· Dentro de las diferentes parcelas de tierra que se ocupe habrá un gasto de renta uno de costo y una renta diferencial. Dentro del plano MACROECONOMICO no solo no se cumple la equidad sino que Ricardo muestra también la existencia de un Estado Estacionario
· Estado Estacionario ( Los trabajadores deben tener un trabajo que les permita la subsistencia, ya que la tierra no es infinita sino que tiene límites. Mientras mas crezca la población las tierras no van a alcanzar. Y al crecer la población sin control los alimentos tampoco alcanzaran. El salario debe ser mínimo para garantizar la subsistencia. En el caso de que los precios aumenten los trabajadores pedirán una suba de salario. Son los capitalistas los que deberán pagar el aumento y que los llevara a tener una ganancia menor. Si ven los capitalistas que disminuye su ganancia invertirán menos, la producción a futuro crecerá cada vez menos porque no habrá inversión a esto Ricardo lo llamara ESTADO ESTACIONARIO.
· Esto no se cumple gracias ala IMNOVACION tecnológica ya que al incrementar más tecnología baja el costo y crece la renta. Ricardo no ve que la Revolución Tecnológica que se dará en el campo.
Karl Marx  
· Introduce el conecto de valor: valor de uso (lo que es el objeto) y valor de cambio (el valor que le da el mercado).El valor de uso es cualitativo, y el valor de cambio cuantitativo. 
· El valor es el trabajo socialmente necesario para producir. 
· Distingue, también, entre valor y mercancía (bien que se produce para el intercambio), para mostrar la importancia de intercambio.
· El valor de un bien lo generara el trabajo, en el circuito del trabajo el dinero es el que gana es básico para la subsidencia. 
· EL EJERCICIO DE RESERVA DE MANO DE OBRA INDUSTRIAL (Da a conocer la existencia del PLUSVALOR que es aquel trabajo que genera el trabajador extra que genera el trabajador y se lo apropia el capitalismo, este plus valor surge de la migración del campo a las ciudades en donde bajan notablemente los sueldos y esto da origen a las plusvalía, ya que es el capitalista el que se ve beneficiado en este desempleo porque será el propio trabajador el que acepte cualquier propuesta a cambio de trabajo.
· Desde la Microeconomía ( La división del trabajo recude la posibilidad de pasar de una empresa o actividad a otra, genera la alineación del trabajador dado que reduce la posibilidad de modificar su condición social. 
· Desde la Macroeconomía (  Concentración de Capital (Si hay monopolio no hay capitalismo, el propio capitalismo tiene el germen de su propia destrucción. Y será esta empresa la que controle a las demás e imponga las reglas de juego. 
Teoría Neoclásica 
· Parte del supuesto de escasez. Abandonan las limitaciones de la oferta para centrarse en la interpretación de la demanda.

· Explicaban la formación de los precios en función de la intensidad de la preferencia de los consumidores en obtener una unidad adicional de un determinado producto. 
· Es una teoría más bien conservadora. El dinero solo sirve para comprar. 
· Desempleo ( Es el volumen de comparación entre lo que uno gana y con lo que el mercado ofrece. Esta en cada uno la decisión si se trabaja o no. 

Keynes
· Planteara modificar la teoría clásica. Su principal Preocupación será el desempleo, y buscara darle una respuesta 
· Su teoría general de la ocupación ( Se ocupa de la macroeconomía. La teoría neoclásica dice ser parte de la Teoría Keynesiana. 

· Lo habitual es que haya desempleo y no pleno empleo como dicen los neoclásicos. 

· Otro hincapié que dará ser en el DINERO y el INTERES ( taza de interés (intereses que aparece como nexo entre la economía real y la monetaria. 
· La economía se comporta cíclicamente: crisis-recuperación-auge-recensión-crisis… El ciclo depende de la demanda agregada y de la inversión. 

· El estado de la economía depende del nivel de la demanda agregada.

· Demanda agregada ( Es la demanda de todos los bienes y servicios que se consumen en la economía. 

· Para Keynes lo importante es lo que se consume, lo que se compra.  

· Microeconomía ( Empresarios buscan la maxificacion de sus ganancias En tiempos de crisis buscaran no invertir en la producción de bienes que no podrán vender. Y los trabajadores solo pueden ofrecer trabajo en el mercado de factores y al caer el nivel de demanda no tiene alternativas. Keynes así demuestra que el desempleo es involuntario ya que dependen del nivel de producción y este ultimo de la demanda de bienes y servicios.  La desocupación de la tierra es voluntaria el Capitalista puede elegir, el trabajador no. Si los precios del bien bajan, los costos bajan = los sueldos bajan. 
· Macroeconomía ( El problema es que si a los trabajadores le bajan los sueldos y también bajan los costos no va a venderse más. El nivel de producción depende del nivel de demanda efectiva de bienes y servicios. El nivel de demanda es clave de la regulación del ciclo. El estado debe intervenir creando puestos de trabajo. Los trabajadores recuperan ingresos que gastaran en el mercado, aumentando la demanda de bienes y las empresas así volverán a invertir. Al invertir se recupera el nivel de producción y recupera así el nivel de actividad. 
· Keynes no busca la regulación de todo esto por el mercado por eso mismo el que tiene que comer el control de ello es el ESTADO. 
· El estado TIENE que ser el único actor regulador. Tiene que dar trabajo contratar gente y darle un sueldo. Esta gente consumirá, aumentara la demanda agregada y se invertirá más. Será una ECONOMIA CERRADA CON GOBIERNO: Se consume, se invierte, se gasta. 
· El estado solo debe intervenir en la crisis, luego el sector privado se ocupa del resto. El estado se endeuda cuando estamos en crisis así este invierte bonos y recupera cuando el sector privado puede responder. EL sector privado en crisis especula con sus ahorros, y compra al estado los bonos que venden ahí. 
· Deficiencia general del capitalismo ( Ver donde rinde mas ese capitalismo e ir invirtiéndolo o haciendo plazo fijos. Según donde este el ciclo económico en ese momento. 
Que sucede cuando hay crisis: 

· Hay una deficiencia de la baja del consumo y la baja inversión porque hay incertidumbre financiera. 
· En una situación de crisis no se cumple lo que decía Smith ya que no se cumple la acumulación de capital. 
· La demanda agregara es insuficiente es más que la oferta: hay sobreproducción. La oferta no genera su propia demanda. 
Como se llega a una crisis? : 

· Por las burbujas: los precios suben artificialmente y en un momento explota rápidamente. 

· Hay una AUGE que genera más inversión y más créditos.

                                            (  ) Taza de intereses 

                                                  Recensión (cdo no se puede responder a los internes) 

                                                                                          (Al no invertir) 

                                                 Llega la crisis. 

Marx y Keynes: El desempleo. 

El desempleo es voluntario para ambos. 

	Marx 
	Keynes 

	· Es una condición para que exista el capitalismo

· Factor estructural del capitalismo

· Hay un desempleo estructural
· Deriva de la escasez de capital en relación con la oferta de mano de obra. 

· El desempleo se deriva del crecimiento excesivo de la población o de los niveles de ingreso demasiado bajos para generar un flojo de ahorro. 

· Para Marx la inversión publica como política monetaria expansiva solo produciría inflación.    
	· Es una consecuencia del nivel económico. 
· Es una situación momentánea. 
· Depende de la demanda agregada
· Se puede revertir en el propio sistema. 
· Al ser el flujo de inversión insuficiente para utilizar el ahorro las tazas de rendimiento son demasiado bajas para generar un pleno empleo. 


Estudio de la MIRCOECONOMIA: 

DEMANDA:

· Es la conducta de los compradores o consumidores. Es la cantidad de un bien que desean adquirir los compradores a los diferentes precios. 
· Ley de demanda: Cuando baja el precio de un bien (y se mantiene todo lo demás constante) la cantidad demandada aumenta, cuando aumenta el precio (con todo lo demás constante) la cantidad demandada disminuye. La mayoría de los bienes tienen pendiente negativa. 
· Partimos de supuestos: 
a) Competencia perfecta ( el $ se determina libremente.

             b) Ceteris Paribus ( Todo lo demás permanece constante. Se analiza de a una variable a la vez.

· Las 4 variables que influyen en la demanda de un bien: 
                   Da= F ( Pa, Y, POb, G) 

· Pa : Precio / Y: Ingreso / POb: Precio de otros bienes/ G: gustos y preferencias. 

Pa: 

· Cuanto mas precio, menor cantidad

· El precio del bien es una variable ENDOGENA. 

· El movimiento es a lo largo de la curva de demanda. Hay una variación en la cantidad demandada. 


             P



A lo largo de la curva de la cant. Demandada. 



                                                    

Y: 

· Es una variable EXOGENA

· Aumenta el ingreso de los constantes. Se consumen mas bienes se producen más bienes. 

· Si aumenta la demanda hay una desplazamiento en toda la curva HACIA LA DERECHA al mismo nivel de dinero se va a consumir mas. 

      P


Q

· Cuando disminuye el ingreso de los consumidores se consume menos bienes y se produce menos bienes

· Sucede cuando disminuye el ingreso. Hay un desplazamiento de la curva HACIA LA IZQUIERDA. 

      P







                                     Q

POb: 

· Pude haber bienes complementarios o sustitutos
Complementarios: 

· Bienes que se consumen juntos: Pipa y tabaco; dentífrico y cepillo. 

· Ante la suba de un precio un bien bajara la demanda del bien suplementario. Si baja el precio de un bien suplementario sube la demanda HACIE LA IZQUIERDA. 

· No todos los $ de los bienes suplementarios influyen entre si. Suben HACIA LA DERECHA. 



Baja la demanda 

              Sube la demanda

Suplementarios:

· Son aquellos bienes que compiten entre si. El consumo de un bien sustituye el consumo del otro. Pizza- empanada.

· Si sube la empanada el precio se moverá a lo largo de la curva endógena. 

· Al subir el precio de la empanada sube la demanda de pizza. 

· Si sube el precio de un bien sustituto se desplaza la curva de demanda HACIA LA DERECHA. 

· Si baja el precio hay un desplazamiento HACIA LA IZQUIERDA. 

                    Baja la demanda 

                Sube la demanda 

G: 

· Los gustos o preferencias de los consumidores pueden cambiar. 

· Cuando cambia la moda se desplaza HACIA LA IZQUIERDA la curva de demanda Y viceversa. 

· La curva cambiara según moda, religión, época, etc. 



Baja la demanda. 

Sube la demanda

OFERTA: 
· La oferta es la conducta de los productores o empresas que producen y venden sus bienes y servicios en un sistema de mercado. 
· Ley de Oferta: Cuando baja el precio de un bien (con todo lo demás constante) la cantidad ofrecida disminuye. Cuando aumenta el precio (con todo lo demás constante) la cantidad ofrecida aumenta. 
· Los mismo supuestos que en la demanda
· La oferta trabaja con estas 4 variables: 






Oa= f ( Pa, POB, R, K)
· Pa: precio del bien / POb: precio de otro bien / R: $ factores de producción / K tecnología. 
· Si baja el $ disminuirá la cantidad ofrecida. 
A lo largo de la curva: 

· Sube el precio, hay mas gente dispuesta a producir ese bien = Sube la oferta. (la relación es proporcional) Movimiento a lo largo de la curva. Variable ENDOGENA. 





Desplazamiento hacia la derecha: 

· Cuando la tecnología utilizada en la producción del bien que se esta analizando es mas eficiente y por lo tanto aumentara las cantidades de bienes producidos. Función EXOGENA.
· Cuando el costo de uno de los factores productivos utilizado disminuye   
· Ejemplo: Sube el precio de la carne , desplazamiento de la curva se produce mas carne. En el mercado de soja se desplaza hacia la izquierda ya que es mejor producir 




Si sube el $ se un bien que produzco mi ganancia es mas y sube la oferta

Desplazamiento hacia la Izquierda: 
· Cuando se produce un aumento de los salarios a los trabajadores de ese sector productivo, como los salarios son parte del costo de producción (R) se modificara la oferta y se correera hacia la izquierda con aumento de los productos ofrecidos y menor volumen de producción (Q) Función EXOGENA 
· Si sube el precio de las materias primas o aumentan los tipos de interés habrá un desplazamiento de la curva. Función EXOGENA. 


                                                        Desplazamiento hacia la izquierda  


Rendimiento a Escala: 

· Costo fijo ( Gastos que no se pueden suprimir. 

· Costo Variable ( Según lo que se produzca. Gastos que pueden variar. 

· Cuanto mas produzco es menor el costo fijo por unidad. 

· Cuanto mayor sea el costo fijo se reparte en las variables. 

· Los crecimientos marginales suelen ser decrecientes. 

Punto de Equilibrio entre la Oferta y de Demanda:  
· Determina un precio de equilibrio y una cantidad de equilibrio. 
· Una vez que se llega al punto de equilibrio se queda aquí a menos que haya un shock externo. 
· Aquí se igualan la oferta y la demanda. 
· Se ofrece y se demanda la misma cantidad de bienes al mismo precio. 
· Se equilibran los sentimientos egoístas (Smith)
Pero que sucede cuando no se llega al punto de equilibrio? 

Exceso de Oferta: 

· Por ejemplo: Mercado de tizas. Se venden más caro. Se ofrece más de lo que se demanda. A P1 se le ofrece Q2, pero se demanda Q1. Hay un EXESO de OFERTA. En algún momento los ofertantes van a bajar los precios ya que tienen acumulado stock y entonces aumentara la cantidad de demanda. Hasta llegar nuevamente al punto de equilibrio. 

  

                   Terminar grafico
Exceso de Demanda: 

· Si el precio máximo que se establece es mas bajo que el punto de equilibrio hay un EXCESO DE DEMANDA. 

· La oferta no puede responder a tanta demanda.

· Cuando hay desabastecimiento (exceso de demanda) ahí aparece el mercado negro hay gente dispuesta a pagar mas (por ejemplo entradas de recitales). 

· Habrá presiones para que suban los precios para que así caiga la demanda. Pero aumentara la oferta, así se ira volviendo al punto de equilibrio. 



Pto de equilibrio. 





Desplazamiento de demanda hacia la izquierda. 
· Si se mantiene el precio de un bien se ofrece determinada cantidad pero se ofrece mas, empieza a subir el precio hasta llegar al nuevo punto de equilibrio. Ejemplo el Alcohol en Gel, gripe A. 
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Desplazamiento de demanda hacia la derecha. 
· Si bajan lo precios baja la demanda y aumenta la oferta. 
· Al bajar los costos se llega a un nuevo punto de equilibrio. 
· En el caso de los salarios si caen los salarios disminuye la demanda y aumenta la oferta porque disminuyo el costo. 
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Terminar

LA DEMANDA SE AJUSTA EN EL ACTO A CORTO PLAZO.
LA OFERTA TARDA TIEMPO EN AJUSTARSE A LARGO PLAZO. 
A corto plazo: Ejemplo

Se ponen de moda los borregos. Sube la demanda desplazamiento hacia la derecha. 

A largo plazo: ejemplo

Como conviene ofrecer borregos sube la oferta. Desplazamiento hacia la derecha. 
En que casos SI intercede el estado para el funcionamiento del Mercado. 

1) Competencia Perfecta 

2) Bienes Públicos 

3) Externalidades

1) Mercado en los cuales no se cumple la competencia perfecta. La competencia perfecta cumple los siguientes factores:

· Atomización: Muchos individuos, pocos y chicos (en poder) para que no tengan el poder para mover el mercado. Muchos demandantes y ofertantes. Tiene que estar repartido para que nadie pueda manejarlo. 

· Homogeneidad: Tienen que ser bienes homogéneos para que las decisiones se tomen en base al dinero. 

· Información Perfecta: Todas las partes del mercado deben compartir la misma información. No debe haber asimetría de información, es decir, nadie debe tener más info. que otro, entre competidores y vendedores. 

Si es competencia perfecta se cumplen estos 3 factores. El precio se define por el juego de la oferta y la demanda. La bola por ejemplo es un ejemplo de mercado de competencia perfecta. O el mercado central de frutos en Argentina. 

Cuando no se cumplen los 3 factores el mercado es de competencia imperfecta. 

              Oferta                       Demanda
Monopolio (1)                    Monopsonio (4)

Duopolio (2)                    Duopsonio (5)

                                Oligopolio (3)                   Oligopsionio(6)

Cuando no hay atomización pueden suceder uno de estos 6 Casos. 

(1) Cuando hay un solo vendedor o una empresa  que maneja el mercado 

(2) Cuando hay dos vendedores o empresas que manejen el mercado. 

(3) Cuando hay tres o mas vendedores o empresas que manejan el mercado. 

(4) Cuando hay un solo comprador

(5) Cuando hay solo dos compradores

(6) Cuando hay solo 3 o más compradores. 

Con que se cumpla uno solo de estos factores no hay competencia perfecta. 

2) Bienes Públicos: Son aquellos bienes donde no se cumple los conceptos de rivalidad y exclusión. 
Rivalidad: El consumo de una persona invalida el consumo de la otra. Puede que no suceda. 

Exclusión: La posibilidad de excluir a una persona del consumo de un bien, a través del sistema de precios. Por ejemplo: el futbol. 

Cuando un bien tiene estas dos características es un bien que no se venderá en el mercado. Cuando no hay rivalidad ni exclusión es el estado el que debe proveerlos.

2) Externalidades: Son consecuencias que se producen a partir de una determinada actividad económica. Pueden ser:

Positivas: Por ejemplo la inauguración de un subte que da la posibilidades de abrir negocios, la suba de los departamentos de la zona, etc. 

Negativa: La contaminación de un río. 

Aquí aparece el estado fomentando las positivas y frenando las negativas. 

En estos tres casos: Competencia perfecta, bienes públicos y Externalidades el mercado no es el mejor asigandor y es el estado un aparato apto para entrar en juego.     
Elasticidad: 
· Como se modifica la demanda de acuerdo como varia el $ de un bien: Es la relacion entre la variación procentual del $ de un bien y la variación porcentual de la demanda. 




Ea = (-)        % de Qa

                 


                      % de Pa

LA ELASTICIDAD MIDE LA DEMANDA DEL BIEN.

· Ejemplo 1: Sube el precio de la carne:  sube un 80% en precio y baja la demanda un 20%. 
Ec =  (-)                  % Qc                (-) 20 

=    
=  Ec (+) 0,25. 
                        % Pc
  80

El 0,25 representa la variedad de la demanda de la carne. Me esta diciendo que si aumenta el 1% la demanda va a caer el 0,25%. Es independientemente de la suba o baja del precio. 

· Ejemplo 2: Baja el precio de un bien un 20% y sube la demanda un 40%. 

Eb =  (-)  40%

                          
=     E=2.        Cada 1% que varie el $ va a variar un 2%. 

            (-) 20
LA ELASTICIDDAD SIEMPRE VA A SER UN NUMERO MAYOR A CERO.

Tipos de Elasticidad: 
· Inelastica: La elasticidad de la demanda esta entre 0 y 1. Ante una suba del precio entre el 1% la demanda varia menos del 1%. 



                Terminar grafico 


· Unitaria: Cuando la elasticidad es igual a 1. Si sube o baja el precio la demanda es exactamente la misma. 


                   Terminar grafico. 

· Elastica: Cuando la demanda es Mayor a 1. Ante la variación del 1% del precio la demanda variara un 2%. La demanda baja mas que proporcionalmente. 


                                                                             Terminar grafico 


· Demanda Perfectamente Inelastica: donde la demanda sera igual a cero. Si varia el precio de un bien la demanda sigue igual. Ejemplo: la insulina. 


· Demanda Perfectamente Inelastica: La demanda va a ser infinita. Al unico nivel de precio la demanda es infinita. Ejemplo: Cigarrillo. 



· Cuatro factores de los cuales dependen la elasticidad de la demanda de un bien: 

a) Tipo de necesidades que satisface. Es el premier condicionante a saber, que tipo de necesidades estoy saciando. 

b) La existencia o no de bienes sustitutos. No hay bienes sustitutos que puedan ser remplazados hay que ver si los hay o no. 

c) Proporcion del ingreso que se gastara en el bien. Depende del aumento con respecto a que bien. 

d) Periodo de tiempo. Cuanto mas largo es el periodo de tiempo considerado mas va a ser la elasticidad del bien. En corto plazo la demanda va a ser mas inelastica que a largo plazo, ya que es necesario un periodo de maduracion y generen bienes sustitutos. 
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