Capitulo 1 – pensando económicamente

LA ECONOMÍA, EL ESTUDIO DE LA ELECCIÓN EN UN MUNDO DE ESCASEZ:
La economía es el estudio de la forma en que los individuos eligen en condiciones de escasez y de las consecuencias de esas elecciones para la sociedad.

	Principio de la escasez (o del que algo quiere algo le cuesta): aunque nuestras necesidades y deseos son ilimitados los recursos de que disponemos son limitados por lo que tener una cantidad mayor de un buen significa tener una menor cantidad de otro.



Esta disyuntiva lleva inherente el hecho de que elegir implica encontrar una solución intermedia entre intereses contrapuestos. Los economistas resuelven estas disyuntivas utilizando el análisis costo-beneficio, que se basa en el principio de que debe emprenderse una acción, si y solo si sus beneficios son superiores a sus costes.

	Principio del costo-beneficio: una persona debe emprender una acción si y solo si los beneficios adicionales de emprenderla, son, al menos, tan grandes como los costos adicionales.




EL EXCEDENTE ECONOMICO:
El excedente económico de emprender una acción es el beneficio de emprenderla, menos los costos.


EL COSTO DE OPORTUNIDAD:
El costo de oportunidad de una actividad es el valor de la siguiente mejor alternativa a la que debemos renunciar para realizar esa actividad.


CUATRO ERRORES MÁS IMPORTANTES QUE SE COMETEN CUANDO SE TOMAN DECISIONES:

I. Medir los costos y los beneficios como proporciones y no como cantidades monetarias absolutas: muchas personas piensan que una variación del costo o del beneficio es insignificante si constituye una pequeña proporción de la cantidad original. Para medir los costos y los beneficios no deben utilizarse proporciones, sino cantidades monetarias absolutas.

II. No tener en cuenta los costos de oportunidad: cuando realizamos un análisis costo-beneficio de una actividad, es importante tener en cuenta todos los costos de oportunidad relevantes, que son los valores de las alternativas mas valoradas a las que debemos renunciar para realizar esa actividad.


III. Tener en cuenta los costos irrecuperables: cuando se decide realizar o no una actividad, es importante no tener en cuenta los costos irrecuperables, es decir, los costos que no pueden evitarse aunque no se realice la actividad.

IV. No comprender la distinción entre medio y marginal: las personas que toman decisiones a menudo tienen a su disposición información sobre los costos y los beneficios totales de una actividad con la que es fácil calcular los costos y los beneficios medios de la actividad. Un error frecuente es extraer la conclusión de que hay que aumentar una actividad si su beneficio medio es mayor a su costo medio. El principio del costo beneficio nos dice que debe aumentarse el nivel de una actividad si y solo si el beneficio marginal es superior al costo marginal.


ECONOMIA POSITIVA Y ECONOMIA NORMATIVA:
El énfasis del economista en la elección racional, sirve no solo para ayudar a tomar mejores decisiones sino también para predecir y explicar la conducta humana.

· Economía normativa: principio que indica como deben comportarse los individuos.

· Economía positiva: principio que predice como se comportaran los individuos.

	Principio de los incentivos: una persona tiende mas a emprender una acción si sus beneficios aumentan y menos si sus costes aumentan. En suma, los incentivos son importantes.




MICRO Y MACROECONOMIA:

· Microeconomía: el estudio de las elecciones de los individuos en condiciones de escasez y sus consecuencias para la conducta de los precios y de las cantidades en cada mercado.

· Macroeconomía: el estudio de los resultados de las economías regionales y de la política que realizan los gobiernos para tratar de mejorarlos.
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