Resumen Neurofisiología: 1º Parcial
TP Nº 1: INTRODUCCION

BEAR “EXPLORANDO EL CEREBRO” (CAP II)

-Doctrina de la Neurona: S XVII (progreso de las nuerocs. 
S XIX ( desarrollo de un met que endurece los tejidos de las cel del cerebro

-Soma: parte central ; Int liq acuoso = Citosol, diferentes organelas = Núcleo; RER/REL; aparato de golgi; mitocondrias.

-Núcleo: esférico; centralizado, contenido x doble membrana nuclear interrumpida por poros. En su int = cromosomas.

-RER: es abundante en la neurona, lugar dnd se proa la síntesis proteica

-REL: s/ ribosomas, lugar dnd las proteinas q sobresalen de la membrana son plegadas. Regulan concentraciones int de sust.

-Ap. Golgi: lugar dnd se proa procesam químico “postraducción” de las proteínas. Clasifica ciertas proteínas destinadas a ser distribuidas a diferentes partes de la neurona
-Mitocondrias: lugar de respiración celular. Prod ATP = fuente de energia para la cel.

-Membrana neural: sirve de barrera para proteger al citoplasma, en el int de la neurona y para excluir sust ext. Esta formada x proteínas.

-Axón: estruct (solo neuronas) especializada en transmitir info a distancia en el SN. Empieza en el cono axón y dsp se afina. Dos características: en él no se extiende el RER y hay pocos ribosomas; composición proteica de su membrana es fundamental// diferente a la del soma. En él no tiene lugar la síntesis proteica. La vel de la señal eléctrica, impulso nervioso, varia según el diámetro axonico. + Grueso( + rápido se transmite.

Terminal axonica: segmento final = Terminal o boton. Lugar dnd el axon entra en contacto con otras neuronas y transmite info. Punto de contacto = sinapsis

-Sinapsis: dos caras: Presinaptica = en la Terminal axonica; Postsinaptica = en dendrita o soma. Esp entre ambas = hendidura sináptica. Info en impulsos eléctricos = señal química = neurotransmisores 

-Dendritas: funcionan como antenas. Recubiertas x miles de sinapsis. La membrana dendrica (postsinaptica) posee mol = Receptores. Su citoplasma se parece al de los axones.

-Clasificación de las neuronas: 
Basada en Nº de nueritas: unipolar, bipolar, multipolar

       “       “  Nº de dendritas: espinosas, aespinosas

       “       “  conexiones: sensitiva, motora, ínter neurona. 

-Glia: contribuye ppal// al sostén de las neuronas. 

-Astrocitos: llenan esp entre neuronas. Regulan el contenido químico del esp extrael. Tmb poseen proteínas especializadas en sus membranas q eliminan neurotransmisores de la hendidura sinaptica. Controlan concentraciones extracel de diferentes sustancias.
-Glia mielinizante: función oligodendroglia y cel de schwann, proporcionan capas de membrana que aíslan los axones. Esta envoltura, denominada “mielina” se enrolla alrededor de los axones. Esta vaina esta interrumpida x breves segmentos = nódulos de ranvier.

CURTIS “BIOLOGIA ANIMAL” (CAP 40)

-El sist nervioso: es uno de los ppales reguladores del cuerpo, actúa para integrar y controlar la actividad.  Encerrado y protegido x huesos de la columna y cráneo.
Hay diferentes criterios para dividir el SN (anatómicos, fisiológicos, funcionales)

· central (medula y encéfalo) vs periférico (vías sensoriales y motoras)

· motor (eferente) vs sensitivo (aferente)

· autónomo (involunt, musc liso, cardiaco y glándulas) vs somático (volunt, musc esquelético)

· simpático vs parasimpático 

SNC: medula = se divide en área central gris (inter neuronas) y región ext blanca (haces de fibras nerviosas). La medula se continua en el “tallo encefálico = contiene tractos nerviosas. En el existen centros de relevo p/ algunas de las + importantes funciones de regulación autónoma.

SNP: constituido por neuronas cuyas fibras se extienden fuera del SNC en los tejidos y los órganos. Las fibras de las neuronas motoras y sensitivas forman haces conjuntos constituyendo:

· nervios craneales: conectan con el cerebro

· nervios espinales: conectan con la medula
TP Nº 2: ANATOMIA DEL SNC

PURVES “INVITACION A LA NEUROCS”  (CAP I)

SNC ( 7 partes - medula

                           - bulbo

                           - protuberancia

                           - mesencefalo 

                           - cerebelo

                           - diencefalo

                           - hemisferios  

-Anatomía ext de hemisferios: superficie alta// plegada.

Crestas = circunvoluciones

Valles = surcos o cisuras (lim entre 2 áreas funcionales)

Superficie = corteza cerebral

Cada hemisferio esta dividido en lóbulos: 

· Frontal: es el + anterior y esta separado del Lob parietal x el surco central. Circunvolución precentral: su corteza = corteza motora xq contiene neuronas cuyos axones se proyectan hacia neuronas motoras en el tronco y la medula que inervan los musc esqueléticos. Función = planificación de la conducta
· Temporal: se localizo x debajo del LF separados x la cisura de Silvio. Se relaciona con la audición. Función = prestar atención a estímulos importantes.
· Parietal: se localiza x detrás del surco central y x arriba de la cisura de Silvio. La circunvolución postcentral = corteza sensitiva. Función = reconocer objetos y rostros.

· Occipital: real con la visión. Su separación con el LP es arbitraria. Función = análisis visual.
· Superficie Insular: lat de c/hemisferio. Ínsula = esta enterrada x un crecimiento mayor del resto del hemisferio q la rodea. Función = viseral y autónoma. 



Surcos 

Cisura calcaría = divide superf medial del Lo. Marca localización de la corteza visual 1ª.
Circunvolución del cíngulo: se conoce como “Lob limbico”, se envuelve alrededor del cuerpo calloso, las áreas conectadas a él = sist limbico. Regulación de la act. Motora viseral y la expre4sion emocional.

-Anatomía ext del diencefalo y el tronco: diencefalo ( tálamo dorsal (componente + grande del diencef), subtálamo (rel c/el control de funciones motoras) y el hipotálamo (funciones homeostáticas y reproducción. Rel c/ glándula hipófisis).
Mesencefalo( caudal al tálamo. Coliculos sup e inf sobre él forman su tectum (techo)

Protuberancia( caudal al mesencef ensanchamiento masivo de la superf del tronco. Formado x axones de orientación transversal q discurren a traves de la base del tronco.

Bulbo( caudal a la protuberancia y al cerebelo. Se fusiona con la medula. Se caracteriza x 2 prominencias longitudinales: pirámides bulbares. Por fuera de ella. Están las olivas inf (control motor)

Cerebelo( se localiza sobre la protuberancia x debajo de los hemisferios. Función = coord de la act motora, postura y equilibrio.

-Anatomía ext de la medula se localiza x debajo del bulbo, se divide en regiones: cervical, torácica, lumbar, sacra y coccígea.

Nervios lumbares y sacros: recorren cierta distancia en el conducto raquídeo antes de salir, formando así: “cola caballo”

Info sensitiva transmitida x axones aferentes ( ingresa a la medula a través de las raíces dorsales 
Ordenes motoras transmitidas x axones eferentes ( abandonan la medula a través de las raíces ventrales

- Anatomía int de los hemisferios y el diencefalo: corteza cerebral = la mayor parte esta formada por 6 capas “neocorteza”. Esta constituida por cuerpos de neuronas y dendritas (sust gris). Tmb por los axones q ingresan y q la abandonan (sust blanca).

Ganglios básales: las neuronas de estos núcleos reciben aferencias de la corteza y participan en la org. y guía de las funciones motoras complejas. Rodean al diencef rostral e incluyen 3 subestruct: caudado, putamen (en conj = estriado) y globo pálido. 
Amígdala: es otro núcleo enterrado en el hemisferio. Importante papel en el control de de la conducta emocional. 

Los hemisferios están interconectados x 3 haces de axones:

· cuerpo calloso

· comisura anterior

· fórnix  (  interconecta el hipocampo y el hipotálamo en el int. de c/hemisferio 

-Anatomía int del tronco y de la medula: medula  = en su int esta formada por sust gris y blanca (gris rodeada x blanca)  

Sust blanca de la medula esta dividida en: Cordones lat = axones q viajan dsd la corteza p/hacer contacto c/las neuronas motoras espinales

Cordones dorsales: transmiten info sensit ascendente dsd los mecanorecptores somáticos

Cordones ventrales: transmiten info tanto termo analgésica ascendente como de descendente.

Sust gris de la medula: esta dividida en: astas dorsales = reciben info sensit q ingresa a través de las raíces dorsales de los nervios espinales

Astas ventrales = contiene los cuerpos de la cel de las neuronas motoras q envían axones a través de las raíces ventrales p/terminar en los musc estriados.

Regla Gral.: neuronas q procesa info sensit se localizan dorsal// y neuronas motoras se localizan ventral//
Sist ventricular: serie de esp llenos de liq interconectado en el centro del encef ant y el trono. 

Ventrículos = constituyen el derivado adulto de la luz del tubo neural embrionario. Hay: 2 lat, III ventrículo y IV ventrículo.

III ventrículo = esp estrecho entre el tálamo derecho e izquierdo. Se com c/ en le ventrículo lat a través de un pequeño orificio. Se continua caudal// c/el acueducto cerebral.

IV ventrículo se estrecha caudal mente p/formar el conducto central de la medula

LCR se proa en los plexos coloideos. Atraviesa el sist ventricular y fluye en el esp subaracnoideo a través de la perforaciones en el revestimiento delgado del IV ventrículo, final// es absorbido x estruct “vellosidades aracnoides” y retorna a la circulación gral.
GUYTAN “ANATOMIA MACROSCOPICA” (CAPII)

El encéfalo y sus divisiones: cerebro = esta compuesto x 2 grandes masa “hemisferios”, conectados entre si x medio de haces de fibras: cuerpo calloso (banda ancha de fibras    50 %), comisura anterior (haz pequeña com LT entre si). Los hemisferios esta divididos entre si por la fisura longitudinal o interhemisferica. Tmb esta la fisura lateral o de Silvio que separa LF de LT, el surco central o de Rolando en dirección inferiosup divide en anterior y posterior o ventral y dorsal.
La estruct int del cerebro posee zonas de sust gris (cuerpos de las neuronas) y sust blanca (haces de fibras nerviosas). La corteza cerebral es una capa de sust gris q cubre toda la superf del cerebro. Es dnd se almacenan los recuerdos y tmb es el área de adquisición de habilidades musc. Tiene un espesor aprox de 6 mm.
Áreas funcionales de la corteza = área motora: por delante del surco central, ocupa la ½ posterior del LF. Rel con la act muscular

Área sensitiva: sensaciones q provienen del cuerpo, ocupa todo el LP.

El diencefalo: estruct q rodea al III ventrículo. Sus estruct + importantes son: tálamo e hipotálamo.

Tálamo: centro del encéfalo sobre la superf del mesencef. Tiene conexiones bidireccionales en todas las partes de la corteza, q lleva señales del tálamo a la corteza y tmb en viceversa. Es una estación ppal de relevo de trafico, p/dirigir señales sensitivas. Los 2 ventrículos lat se ubican x arriba de las 2 mitades del tálamo y el III ventrículo divide al tálamo en dos.

Hipotálamo: centro de la base del encéfalo. Es un centro p/controlar funciones corporales int. Se ubica x delante del núcleo rojo y x debajo del tálamo.
Sistema limbico: significa limite. Estruct limítrofes del cerebro y del diencef q rodean sobre todo al hipotálamo. Función = control de act emocionales y conductuales. Sus partes + importantes son: amígdala (estruct nuclear en la profundidad del LT ant. Ayuda a controlar conducta apropiada para c/tipo de sit); hipocampo (se ubica el borde + int del LT y se pliega hacia arriba y adentro. Función =  determina si una experiencia es importante, esta será almacenada en la memoria); cuerpos mamilares (x detrás del hipocampo, ayuda a controlar funciones conductuales) Septum pellucidum (x detrás del tálamo, arriba del hipotálamo y entre los ganglios básales)  
GUYTON “ANATOMIA MACROSCOPICA” (CAP III)

Tallo encefálico: conecta el encéfalo ant con la medula. Sus pples partes son: mesencef, protuberancia y bulbo. A través de el se dirigen hacia     y     fibras q transmiten señales sensitivas de la medula al tálamo y señales motoras de la corteza a la medula. En él se originan o terminan otros tractos de fibras. Tmb se originan centros q controlan variables fisiológica. Es el nexo entre el cerebro y el cerebelo (x arriba)  y entre el cerebelo y la medula (x debajo).

El mesencefalo: presenta dos porciones pples: los pedúnculos cerebrales 80 % y el techo estruct cercanas a la superf superior. Entre ambos hacia abajo: acueducto cerebral (canal q conecta III ventrículos c/el IV ventrículo). Los pedúnculos cerebrales se dividen en 3 áreas:  

· capa superficial de fibras corticoespinales y corticopontinas, conduce señales motoras ds la corteza a la medula y protuberancia.
· Capa + profunda: cuerpos cel nerviosos c/pigmentación oscura, sust negra, sus neuronas son parte de los ganglios básales.

· Tegmento: es la masa ppal de los pedúnculos cerebrales.
El techo del mesencefalo = cuatro cuerpos nodulares: 2 coliculos sup (prod movim oculares y movim del tronco en rtas a señales visuales) y 2 inf (estaciones de relevo p/señales auditivas dsd lodo idos al cerebro, da rtas a sonidos)

La protuberancia: se divide en 2 partes: dorsal y ventral.

· Ventral: las fibras corticoespinales y corticopontinas q atraviesan los pedúnculos cerebrales descienden a esta porción de la protu. La corticoesp continua hacia la medula y la corticipontina terminan aquí haciendo sinapsis en os núcleos pontinos.

· Dorsal: contiene 3 estruct: lemnisco medial, fascículo longitudinal medial y la formación reticular. Además contiene núcleos de los nervios craneales. 

El bulbo: extremo inf del tronco. 2 características: 1) dos columnas longitudinales = pirámides llevan las mismas fibras corticoesp a todos los niveles de la medula y lleva señales q controlan la contracción musc. Las fibras de la pirámide se cruzan hacia el lado opuesto = “decuzación” ; 2) Oliva = ndsd cada superf ant lat del bulbo. 
El bulbo contiene similares componentes q el mesencefalo y la protuberancia (lemnisco medial, nervios craneales, formación reticular)

Cerebelo: estruct post x detrás del Lo y del tronco. Parte importante del sist motor. Su ppal función es determinar a secuencia temporal de contracción musc durante movim complejos.

· 3 pedúnculos cerebelosos: conducen dsd la superf post de cada lado del tallo hasta el cerebro (sup, ½ e inf)

· Vermis y hemisferios cerebelosos: se dividen en Lob  ant y lob post. Funcionan asoc al cerebro p/ coord los movim voluntarios del cuerpo.

Estruct int del cerebelo = 3 partes pples: corteza cerebelosa (lamina de cel nerviosas q cubre toda la superf. Área de computo de acciones rápidas), sust blnca cerebelosa (alli si ubican los núcleos profundos) y núcleos profundos.

Medula espinal: termina en el extremo de la 2º vértebra lumbar, pero = existen segmentos lumbares inf y sacros. Los nervios discurren hacia abajo formando una haz “cola de caballo”. Estruct int de la medula = áreas de sust gris y blanca (gris x dentro, blanca x fuera). Sust gris = astas ventral, dorsal y latera. Cada nervio se conecta con la medula x ½ de raíces: ventral o anterior (motora) y dorsal o posterior (sensitiva)
Sist LCR: el encéfalo y la medula son estruct muy delicada ( necesitan sist protector. Este consiste en una cavidad craneana y el canal vertebral dnd flotan un en baño de LCR. En  la profundidad del cerebro, diencefalo y tallo hay grandes cavidades = ventrículos, 4 en total: 2 lat plano ½ de cada hemisferios y van dsd el centro del LF hasta el LO.

        III ventrículo entre ambas mitades del tálamo
        IV ventrículo en el tallo x detrás de la protuberancia y el bulbo.

Los ventrículos lat conectan x ½ del agujero interventricular la porción ant lat del III ventrículo. Este se conecta x atrás y abajo c/ el acueducto cerebral o de Silvio. Por ultimo, hay 3 aberturas en el IV ventrículo. A través de ellas el LCR fluye hacia la superf del encéfalo.
Hay un esp q rodea encéfalo y medula: esp subaracnoideo, limitado x meninges. Estas tienen 3 capas: duramadre (unida al cráneo, es la + firme), aracnoides (entre ella y duramadre = esp subarac) y piamadre (delgado revestimiento).

Formación del LCR: la mayor parte es secretada por los plexos coroideos, protuyen a c/u de los 4 ventrículos. El LCR es claro, acuoso y con = constituyentes q la sangre (menos proteínas plasmáticas). Fluye en una vía que va: 
1) dsd los 2 ventrículos lat al III ventrículo

2) dsd el III al IV a través del acueducto de Silvio 

3) del IV al esp subarac a través de la apertura medial y 2 aperturas lat 

4) dsd el esp subarac a los senos venosos a través de las vellosidades arac

GUYTON “ANATOMIA Y FIOSIOLOGIA DEL SN” (CAP 23)

Flujo sanguíneo cerebral: esta muy relacionado con el metabolismo x 3 factores: concentración de H2O, de hidrogeniones y de O; 

 Sist LCR: el LCR se encuentra en los ventrículos del encéfalo, en las cisternas que lo rodean y en el esp subarac. Una de sus funciones es acolchonar el encef dentro de una bóveda sólida. Se forma a un ritmo de 500 ml x día.
El canal ppal de flujo LCR va dsd los plexos coroideos al sist LCR. El liq secretado en los ventrículos lat y en el III ventrículo se dirigen a lo algo del acueducto cerebral hasta el IV ventrículo. Luego a través de 2 agujeros de Luschka lat y el de Magendie, q ingresan a la cisterna magna. Esta se continúa con el esp subarac que rodea todo el encéfalo y la medula. Luego fluye a través de est esp hacia el cerbro. Dsd el esp subarac, el liq fluye x múltiples vellosidades arac. Por ultimo se vacía en sangre venosa a través de las superf de las vellosidades.

TP Nº 3 FISIOLOGIA NEURAL
BEAR “EXPLORANDO EL CEREBRO” (CAP III)

Citosol y liq extracel: el agua es el ppal ingrediente del fluido del int de la neurona, del liq intracel o citosol y del liq extracel. En ella hay átomos disueltos con carga eléctrica q se denominan “iones” 
Membrana fosfolipidoca: las sust cargadas eléctrica// desiguales se disuelven en agua x la polaridad de esta molécula ( hidrofilicas

Los compuestos cuyos átomos unidos x enlaces covalentes no polares carecen de una base p/interacción química c/el agua ( hidrofobicas.

Los liq de la membrana neural contribuyen a los potenciales en reposo y acción formando una barrera a los iones solubles en agua. 

Bicapa fosfolipidica: pples estruc química de la membrana: fosfolipidos. Contienen cadenas no polares largas de átomos de C unidos a un átomo de H. Tienen un grupo fosfato polar único en cada extremo de la mol ( cabeza polar = hidrofilita; cola no polar ( hidrofobica.

Potencial de la membrana en reposo: es aprox. = -65 mV. La difusión determina q los iones K atraviesen los canales saliendo de la cel a lo largo del gradiente de concentración. El int de la cel comienza a adquirir carga – y se establece una diferencia de potencial eléctrico a través de la membrana las fuerzas eléctricas empiezan a atraer a K cargados +// a través de los canales hasta el int de la cel. La fuerza eléctrica q arrastra K contraresta la fuerza de difusión, se alcanza un estado de equilibrio en dnd las fuerzas de difusión y electricidad son = y opuestas. El movimiento del K se interrumpe. La diferncias de potencial eléctrico q equilibra un gradiente de concentración se denomina “potencial de equilibrio iónico”. En K seria -80 mV.

Lo mas importante es que el K esta + concentrado en el int de la cel y el Na y el Ca están + concentrados en el ext de la cel. Estos gradientes de concentración iónico se establecen x ½ de las acciones de las bombas en la membrana.

La bomba de Na y K es una enzima q hidroliza ATP si hay Na en el int. La energía química liberada x esta reacción activa la bomba, q intercambia el Na int x el K ext. La bomba impulsa estos iones a través de la membrana contra el gradiente de concentración ( consumo de energía metabólica.

Permeabilidades relativas de los iones de la membrana en reposo: las bombas establecen los gradientes de concentración iónica a través de la membrana neural.

Un potencial de equilibrio para un ion es el potencial de la membrana originado si la membrana es permeable selectivamente a dicho ion.

Si la membrana de la neurona fuera solo permeable al K, el E k = -80 mV. Si la membrana solo fuera permeable al Na, el E Na = 62 mV.

El potencial de la membrana en reposo -65 mV se aprox al Ek -80 pero no lo alcanza. Esta diferencia se origina xq aunq la membrana en reposos es muy permeable al K, tmb existe una entrada de Na. 
BEAR “EXPLORANDO EL CEREBRO” (CAP IV)
Prop del potencial de acción: potencial de la membrana = Vm, en reposo es -65 mV. Sin embargo durante el potencial de acción, el Vm se vuelve +. Vm tiene partes identificables:

-Fase de ascenso: rápida despolarización de la membrana hasta llegar a 40 mV.

-La parte del pot acción en la que el int de la neurona es + se denomina “supradescarga”

-Fase de descenso: rápida despolarización hasta q la membrana es mas – q el pot en reposo.
-Esta fase de disminución se denomina “hiperpolarizacion o infradescarga” 

-Restauración gradual del pot de acción.

Generación del pot de acción: frente a determinado estimulo que alcanza el umbral (nivel critico q dispara el pot de acción), se abren los canales permeables al Na. Los iones Na penetran en la cel, lo cual despolariza a la cel. Una vez q se inicia PA es imposible iniciar otro aprox durante 1 mseg  = periodo refractario absoluto. Es relativa// difícil iniciar otro PA durante varios mseg dsp del PRA =  periodo refractario relativo.


Reconstrucción de los hechos: umbral: es el pot de la membrana, en el cual se abre de modo q la permeabilidad favorece la salida de K sobre el Na.

Fase ascenso: cdo el int de la cel tiene un pot -. Existe una gran fuerza dinámica sobre los iones Na, estos entran a la cel a través de los canales abiertos y provocan la despolarización, carga +.

Supradescarga: el pot alcanza un valor prox a Ena = 62 mV.

Fase descenso: 1º se inactivan los canales Na; 2º se abren los canales K. 

Existe una fuerza dinámica sobre los iones K cdo la membrana esta muy despolarizad. Estos salen de la cel x lo q el pot se vuelve de nuevo -.

Infradescarga: los canales K abiertos aumenta la permeabilidad de la membrana en reposo al K. la membrana casi alcanza Ek = -80 ( hiperpolarizacion 

PRA: los canales de Na se inactivan cdo la membrana llega a estar despolarizada intensamente. No puede activarse de nuevo y no puede generarse otro pot hasta q se desactiven los canales
PRR: el pot de la membrana permanece hiperpolarizado hasta q se cierran los canales de K. se requiere una corriente mas despolarizante p/conducir al pot de la membrana al umbral.

TP Nº4: TRANSMICION SINAPTICA.

BEAR “EXPLORANDO EL CEREBRO” (CAP V)

Tipos de sinapsis: una sinapsis es una union especializada en la cual la Terminal axonica conectada con otra neurona o tipo de neurona. La Terminal es presinaptica y la neurona diana es postsinaptica

Sinapsis eléctrica: es muy simple. Se produce en sitios especializados denominados “esp de interconexión”. Allí la membrana pre y post solo están separadas x 3nm, este estrecho esp esta recubiertos x proteínas especiales q se denominan “conexones”. Estos forman canales q permiten q los iones pasen directa// del citoplasma de una cel a la otra. Las cel conectadas x esp interconexión están “acopladas eléctrica//”.

Esta transmisión sináptica es muy rápida e infalible. En el SNC, de identifica ppal// en las localizaciones especializadas dnd la función normal requiere una elevada sincronización de las neuronas vecinas.

Sinapsis química: como norma, la transmisión del SNC es química. La membrana pres y post están separadas x la “hendidura sináptica” (esta llena de una proteína extracel q une entre si ambas membranas). El lado pres suele ser una Terminal axonica, contiene las vesículas sinápticas. Estas almacenan “neurotransmisores” (NT), sust químicas utilizadas p/com. Tmb hay gránulos de secreción que contienen una proteína soluble = vesículas densas de gran tamaño. Los lugares reales de liberación de NT se denominan “zonas activas”.

Las proteínas q recubren la membrana post se denominan “densidad postsinap”, contienen los “receptores” de los NT que convierten la señal química en una señal intracel. 
Sinapsis del SNC: pueden distinguirse mediante la parte de la neurona q es post a la Terminal del axón, pueden ser: axodendrica, axoxonica, dendrodendriticas.

Unión neuromuscular: las uniones sinápticas tmb se localizan fuera del SNC. Tmb se prod sinapsis entre los axones de las neuronas motoras de la medula y del musc esquelético. Unión neuromuscular = posee muchas de las características de las sinapsis química del SNC. Es rápida y muy fidedigna.

Ppios de la trasmisión sináptica: es preciso q exista un mecanismo p/sintetizar y reponer NT en las vesículas, otro que provoque el vertido del contenido en la hendidura y uno que extraiga el NT de allí.

Neurotransmisores: se dividen en 3 características químicas: a) aminoácidos (AA), b) aminas y c) pépticos. Los NT AA y los aminos son pequeñas mol orgánicas que se  almacenan en las vesículas. Los NT pépticos son + grandes y se almacenan en los gránulos de secreción.

Liberación de NT: esta desencadenada x la llegada de un pot de acción a la Terminal axonica: la abertura de las canales de Ca voltaje dependientes.

Las vesículas liberan su contenido mediante “exocitosis”. La membrana de la vesícula se une con la membrana pres en la zona activa y el contenido se vacía en la hendidura. 

Los receptores y los efectores de los NT: los NT afectan a una neurona post, uniéndose a miles de proteínas específicas de receptores. Estos se dividen en 2 tipos: receptores de los canales iónicos y receptores asoc a la proteína G.

Los 1º son proteínas que se extienden x la membrana y constan de 5 unidades que se unen formando un “poro”. Cdo el NT esta ausente, el poro esta cerrado. Cdo el NT se une a los sitios específicos provoca la abertura del poro.

Si los canales abiertos son permeables al Na ( se despolariza la cel post, tendencia a conducir el pot de membrana al umbral = “efecto exitatorio”. (PEPS)

Si los caneles son permeables al Cl ( se hiperpolariza la cel post, tendencia a alejar el pot de membrana del umbral = “efecto inhibitorio” (PIPS).

Los 2º receptores, los asco a la proteína G, actúan con los tres tipos de NT. Estos tmb puede tener acciones posts (+ lentas, de mayor duración y + diveras). Tienen 3 fases:

· las mol de NT se unen a proteínas receptoras fijadas en la membrana post

· las proteínas receptoras activan pequeñas mol proteicas: proteína G

· las proteínas G activadas a su vez activan los “proteínas efectoras”.

Estas proteínas pueden ser canales iónicos regulados x la proteína G en la membrana o pueden ser enzimas q sintetizan mol denominadas “2º msj” que difunden fuera del citosol. Los receptores asoc a la proteína G pueden desencadenar diversos efectos metabólicos x ello reciben el nombre de “receptores metabotropicos”
Autoreceptores: los recetores de los NT tmb se identifican en la membrana pres de la Terminal axonica. Los receptores pres asoc a la proteína G típica// estimulan la formación la formación de 2º msj. El efecto mas común es la inhibición de la liberación de NT y la síntesis de NT. Funcionan como válvula de seguridad p/disminuir la liberación cdo la concentración de NT en la hendidura es muy elevada.

Recuperación y degradación de los NT: una vez q el NT ha interactuado con el receptor post, debe ser eliminado de la hendidura. Una forma es x simple difusión de las mol de transmisión x fuera de la sinapsis. No obstante, p/la mayor parte de los NT AA y amina, la recaptación del NT en la Terminal axonica pres contribuye a la eliminación . otra forma n q puede finalizar la acción del NT es x destrucción enximatica en la propia hendidura.

TP Nº 5: SIST SENSORIALES
BEAR “EXPLORANDO EL CEREBRO” (CAP XII)

Introducción: sensibilidad somática ( permite sentir, experimentar dolor, etc. Este sist es sensible a diferentes estímulos. Sus receptores están distribuidos x todo el cuerpo. Los estímulos se agrupan en 4 grupos: Tº, tacto, presión corporal y dolor. No incluye la vista, el oído, el olfato, el gusto y la sensación vestibular de equilibrio.
Recepción de la sensibilidad somática: la sensibilidad somática (SS) se ocupa de diferentes tipos de info. Empieza con los receptores de la piel y las paredes corporales, de los musc, de los tendones, ligamentos y tejido conectivo tanto de las articulaciones como de org int.

La mayor parte de los receptores sensoriales son los mecanoreceptores. Son sensibles a las deformaciones físicas, presentes en todo el cuerpo, monitorizan el contacto c/la piel, la presión del corazón y los vasos sanguíneos, la distensión de los órganos digestivos y la vejiga y la fuerza de los dientes.

Por otro lado, la SS depende total// de los nocioreceptores, que responden a estímulos c/efecto deletéreo; los termoreceptores, que son sensibles a los cambios de Tº; los propiorecptores, que monitorizan la posición corporal y de diversos quimiorreceptores, que responden a determinadas sust químicas.
Las dos vías ascendentes de SS: las señales SS pueden tomar 2 caminos: a9 la vía columna dorsal-lemnisco medial (tacto y propio) y b) la vía espinotálamica (dolor y Tº).

Org de la medula espinal: la medula comprende un núcleo int de sust gris rodeado por sust blanca (columnas). La sust gris esta dividida en astas dorsal y ventral.

Cada axón se ramifica, la rama en último termino efectúa sinapsis sobre las neuronas sensoriales dentro del SNC “neuronas sensoriales de 2º orden”, reciben aferencias de las neuronas sensoriales 1ª.

Vía columna dorsal-lemnisco medial: las columnas dorsales están formadas por x axones sensoriales 1ª y x axones de 2º orden. Los axones terminan y efectúan sinapsis dentro de los núcleos en el borde entre la medula y el bulbo. Los axones de las cel de los núcleos de la columna dorsal forman un arco hacia el bulbo y se decuza.

Los axones de los núcleos de la columna dorsal ascienden dentro del lemnisco medial (sust blanca). Este sube por el bulbo, la protuberancia y el mesencefalo, y sus axones hacen sinapsis con las columnas ventr-post (VP) del tálamo.

Ninguna info sensitiva alcanza directa// la corteza s/efectuar 1º sinapsis en el tálamo.

Vía espinotálamica: info sobre dolor, Tº y tacto dsd la medula al cerebro. Los axones de la raíz dorsal efectúan sinapsis obligatoria//  en las neuronas senso de 2º orden adentro del asta dorsal de la medula. Estos se decuzan inmediata// y suben a través del tracto espinotálamico. Estas fibras se proyectan a través del bulbo, la protuberancia y el mesencefalo s/efectuar sinapsis hasta llegar al tálamo. El tracto espinotálamico efectúa sinapsis sobre la región + amplia del tálamo q el lemnisco medial.

Vías trigéminales: La SS de la cara depende de los nervios trigémidos (par craneal V), que penetran en le cerebro a la altura de la protuberancia.

Corteza SS: procesamientos + complejo. Esta en el LP. La corteza SS 1º (S1) ocupa una banda cortical llamada “circunvolución postcentral”. La corteza SS 2º (S2) se extiende x el extremo lat de S1 y rechaza al LT en la parte inf LP. Por ultimo, la corteza parietal sup se localiza posterior// a la S1.
S1: recibe aferencias del núcleo VP del tálamo, sus neuronas son muy sensibles a estímulos SS, las lesiones de S1 afectan la sensibilidad somática.

Mapa somatotópico: no es continuo, posee interrupciones. No esta hecho a escala del cuerpo sino q parece una caricatura. El tamaño relativote la corteza dedicada a c/u de las partes del cuerpo se correlaciona c/ la densidad de las aferencias sensoriales recibidas a partir de dicha parte.
TEMA 7: SIST MOTOR
CARLSON “FUNDAMENTOS DE PSIC FISIOLOGICA” (CAP VIII)

Musc esqueléticos: están unidos a los huesos x cada extremo y hacen q estos se muevan cdo se contraen, se unen a los huesos x ½ de los tendones.

Hay dos clases de movimientos: flexión y contracción. La 1º es el encogimiento de un miembro y la 2º se prod c/la contracción de los musc extensores.
Neuronas motoras α: determinan la fuerza c/la q se contrae el musc. Una axón mielinizado de una α  inerva varias fibras musc extrafusales.

Una Neurona motora α, su axón y las fibras musc = unidad motora. Las fibras musc constan de un haz de miofibrillas (c/u compuesta x filamentos de 2 proteínas: actina y miosina). Estas prod las contracciones musc.

Bases físicas: la sinapsis entre el botón Terminal de lla neurona motora y la membrana musc = “unión neuromuscular”. Los botones se sinaptan c/la placa motora Terminal. Cdo el axón dispara, la placa se despolariza. Un pot de la placa desencadena un pot en la fibra musc.

Control reflejo del movimiento: si bien las conductas son controladas por el cerebro, la medula tiene cierta autonomía. Estímulos SS provocan rtas rápidas = “reflejos”. Estos constituyen el nivel + sencillo de integración motora.
· Reflejo monosináptico: en él participa solo 1sinapsis. El circuito q constituye a este reflejo = comenzando x el huso musc, los impulsos aferentes se dirigen a los botones terminales sobre la neurona motora α que inerva la fibra musc del mismo musc.
· Reflejo polisináptico: los reflejos espinales no ocurren de manera aislada, gral// son controlados x el cerebro. Los axones del órgano tendinoso de golgi sirven p/detectar la fuerza total q ejerce un musc. Los botones terminales se sinaptan sobre las interneuronas de la medula (que se localizan en la sust gris). Los botones liberan “glicina” y proa PIPS sobre las neuronas motoras. La función de esta trayectoria es reducir la fuerza de contracción musc cdo hay riego de dañar tendones o huesos.
Control cerebral del movimiento: el cerebro y la medula influyen diferentes tipos de sist. Motores, cada cual puede controlar simultanea// tipos específicos de movimientos.

Organización de la corteza motora: la Corteza motora (CM) 1ª provoca movimientos de partes particulares del cuerpo. Una cantidad desproporcionada de área cortical se dedica a los movim de los dedos y los musc q se utilizan p/el habla.

La ppal entrada cortical a lo largo de la CM1ª es la corteza de asoc prefrontral. La corteza prefrontal tiene una participación especial en la plantación de conductas complejas. estos planes se ejecutan el la CM1ª, que controla de manera directa movim específicos.

La corteza de asoc prefrontal recibe info sobre el entorno de los LP y esta info la utiliza p/planificar.

Control cortical del movimiento: las neuronas de la CM1ª controlan el movimiento x 4 trayectorias diferentes: directa// las trayectorias coticoespinal y corticobulbar, e indirecta// los dos conjuntos de trayectorias originadas en el tallo.
La trayectoria corticoespinal esta integrada x axones de las neuronas corticales q terminan en la sust gris de la medula. Los axones salen de la corteza y recorre la sust blanca subcortical hasta el mesencefalo, en dnd entran a los pedúnculos cerebrales. Salen de ellos en la medula o bulbo y se unen c/los tractos piramidales. Al nivel de la medula o bulbo caudal, la mayoría de las fibras (90%) se decuzan y bajan x la medula contra lateral formando el tracto cortico espinal lateral. El resto de las fibras (10%) baja ipsolateral formando el tracto cortico espinal ventral.

El tracto corticoespinal lateral ( controla partes dístales de las extremidades. Forman sinapsis con las neuronas motoras de la sust gris de la medula. Estas neuronas motoras controlan musc de las extremidades

El tracto corticoespinal ventral ( corresponde al control axial del movimiento (tronco).

La trayectoria cortico bulbar se proyecta hacia el bulbo. Esta trayectoria es similar a la cortico espinal, excepto que termina en los núcleos craneales V, VII, X y XII. Estos nervios controlan el movimiento de la cara y la lengua.
Dos conjuntos de trayectorias se originan en el tallo terminan en la sust gris de la medula: las trayectorias ventro medial y el tracto rubro espinal (núcleo rojo del mesencefalo).

Los ganglios básales: los núcleos motores de los ganglios básales incluyen al núcleo caudado, el putamen y el globo pálido. Reciben la mayoría de la info de la CM1ª y de la sust negra, a dnd se envía de regreso. Tmb envían info al núcleo vestibular y la formación reticular x ½ del puente. Influyen en los movim controlados x la CM1ª y ejercen cierto control sobre el sist ventro medial
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