CASO FORTUITO:
El nexo de causalidad era lo que estaba en el medio del incumplimiento y del daño. Esto es algo externo que se mete de lleno en este nexo causal.  

Definición, articulo 1730: se considera caso fortuito al hecho que no puedo ser previsto o en caso de haber sido previsto, no pudo ser evitado. Fuerza mayor y caso fortuito son sinónimos. El efecto principal es que exime de responsabilidad. 
ARTICULO 955. La imposibilidad sobrevenida de la prestación, producida por caso fortuito o fuerza mayor, extingue la obligación, sin responsabilidad. Si la imposibilidad sobreviene debido a causas imputables al deudor, la obligación modifica su objeto y se convierte en la de pagar una indemnización de los daños causados.
Si no se puede cumplir la prestación porque sucede un caso fortuito, se extingue la obligación por la imposibilidad sobreviniente. 

Caso fortuito son hechos de la naturaleza (terremoto, por ejemplo)
Fuerza mayor son hechos del hombre (robo, por ejemplo). También puede ser hecho del príncipe, que es de parte del estado (por ejemplo, si voy a vender mi casa y en 30 días se hace la escritura, pero el estado en el medio me expropia la casa, no puedo cumplir mi obligación por hecho del príncipe, por fuerza mayor).

El efecto de los dos es el mismo.
Características:

. Imprevisible

. Inevitable 

. Actual (no puede representar una amenaza de que puede suceder)

. Sobreviniente al nacimiento de la obligación (es decir que el hecho fortuito debe suceder luego de que nace la obligación)

Excepciones, articulo 1733. aunque ocurra el caso fortuito el deudor es responsable:

. Si asumió el cumplimiento, aunque ocurra un caso fortuito o una imposibilidad.

. Si de una disposición legal resulta que no se libera por caso fortuito. 
. Si esta en mora (si hubiera cumplido en forma la obligación se hubiera extinguido), a no ser que esta sea indiferente para el caso fortuito, osea, que a pesar de que hubiese cumplido en forma hubiera sido imposible cumplir. 

. Si sobrevienen por su culpa, es decir, que no es caso fortuito.

. Si el caso fortuito constituye una contingencia propia del riesgo o la actividad, es decir que no es ajeno. 

. Si esta obligado a restituir como consecuencia de un hecho ilícito. 
IMPREVISION. El contratante perjudicado puede pedir el reajuste del contrato o la resolución. 
Artículo 1091. Si en un contrato conmutativo (que los contratantes al momento de celebrarlo saben en qué consisten las ventajas y sacrificios) de ejecución diferida o permanente, la prestación a cargo de una de las partes se torna excesivamente onerosa, por una alteración extraordinaria de las circunstancias existentes al tiempo de su celebración, sobrevenida por causas ajenas a las partes y al riesgo asumido por la que es afectada, ésta tiene derecho a plantear extrajudicialmente, o pedir ante un juez, por acción (resolución del contrato) o como excepción, la resolución total o parcial del contrato, o su adecuación. Igual regla se aplica al tercero a quien le han sido conferidos derechos, o asignadas obligaciones, resultantes del contrato; y al contrato aleatorio si la prestación se torna excesivamente onerosa por causas extrañas a su álea propia.
MORA DEL ACREEDOR: esta no estaba receptada en el código civil de Vélez. Hoy en día el articulo que define mora del deudor, define también la mora del acreedor.

El acreedor incurre en mora si el deudor le efectúa una oferta de pago que cumple con los requisitos, y se rehúsa injustificadamente a recibirlo.
Tiene consecuencias negativas, por ejemplo, no puede constituir en mora al deudor si el acreedor esta en mora. 

De la mano con la mora del acreedor, aparece el PAGO POR CONSIGNACION. El deudor que por causa injustificada del acreedor no pudo cumplir con la obligación, tiene derecho a liberarse consignando el pago, es decir, paga a través de un juez. Es un pago por vía judicial. 

Cuando procede el pago por consignación: 
a) el acreedor fue constituido en mora; (por ejemplo, entrega la mercadería y cuando llega no tiene donde dejarla, no puede cumplir por un hecho imputable al deudor, ya que no colaboro)
b) existe incertidumbre sobre la persona del acreedor; (cualquier situación donde el deudor tiene una duda sobre a quién le debe pagar).
c) el deudor no puede realizar un pago seguro y válido por causa que no le es imputable. (a veces el domicilio donde tiene que cumplir es peligroso, o puede pasar que el deudor quiera pagar, pero el acreedor no quiere darle un recibo).

Requisitos: El pago por consignación está sujeto a los mismos requisitos del pago. Sumándole a esto, los posibles intereses que puedan haber corrido.

Como se hace para pagar por consignación: dependerá de que tipo de obligación sea que tiene que cumplir el deudor (dar, hacer, no hacer en este ultimo caso no se puede igual)

Si la prestación consiste en dar una suma de dinero, se requiere su depósito a la orden del juez interviniente, en el banco que dispongan las normas procesales; El deudor hace una demanda de pago por consignación explicando porque lo hace, y junto con la demanda acredita el depósito de esa suma de dinero que tiene que pagar. 

El juzgado le da vista a la otra parte, para que el acreedor plantee lo que tenga que plantear (por ejemplo, si el deudor no sabe quién es su acreedor, se citan a las personas que dicen serlo). 

Si hay que entregar una cosa, puede ser una obligación de dar una cosa cierta o incierta/indeterminada. 

El código habla de dar cosas indeterminadas, si se debe una cosa indeterminada a elección del acreedor y éste es moroso en practicar la elección, una vez vencido el término del emplazamiento judicial hecho al acreedor, el juez autoriza al deudor a realizarla.
Si las cosas debidas no pueden ser conservadas o su custodia origina gastos excesivos, el juez puede autorizar la venta en subasta, y ordenar el depósito del precio que se obtenga.
Efectos. La consignación judicial, no impugnada por el acreedor, o declarada válida por reunir los requisitos del pago, extingue la deuda desde el día en que se notifica la demanda.

Si la consignación es defectuosa, y el deudor subsana ulteriormente sus defectos, la extinción de la deuda se produce desde la fecha de notificación de la sentencia que la admite.
Como todo proceso judicial, hay una mediación previa. 

En las obligaciones de hacer, se entiende que no son susceptibles de consignación, ejemplo, si contrato a un grupo para que toque en un bar y cuando llegan al bar, no hay luces, equipos, y no se puede cumplir con la obligación, habría mora del acreedor y no se puede ir al juzgado a consignar. 

El código regula la posibilidad de hacer un pago por consignación extrajudicialmente (no hacerlo ante el juez), pero que solo se puede utilizar en las obligaciones de dar sumas de dinero. Esto tiene como ventaja que ahorra gastos y el proceso judicial. 

El deudor debe depositar la suma adeudada ante un escribano de registro, a nombre y a disposición del acreedor, cumpliendo los siguientes recaudos:
a) notificar previamente al acreedor, en forma fehaciente, del día, la hora y el lugar en que será efectuado el depósito;

b) efectuar el depósito de la suma debida con más los intereses devengados hasta el día del depósito; este depósito debe ser notificado fehacientemente al acreedor por el escribano dentro de las cuarenta y ocho horas hábiles de realizado; si es imposible practicar la notificación, el deudor debe consignar judicialmente.

Una vez notificado del depósito, dentro del quinto día hábil de notificado, el acreedor tiene derecho a:

a) aceptar el procedimiento y retirar el depósito, estando a cargo del deudor el pago de los gastos y honorarios del escribano;

b) rechazar el procedimiento y retirar el depósito, estando a cargo del acreedor el pago de los gastos y honorarios del escribano;

c) rechazar el procedimiento y el depósito, o no expedirse. En ambos casos el deudor puede disponer de la suma depositada para consignarla judicialmente.
OBLIGACIONES MANCOMUNADAS son obligaciones de sujeto plural, es decir, que puede haber más de un acreedor (pluralidad activa), más de un deudor (pluralidad pasiva), o más de un acreedor y de un deudor al mismo tiempo (pluralidad mixta). A su vez, se dividen en obligaciones simplemente mancomunadas y obligaciones solidarias.

OBLIGACIONES SIMPLEMENTE MANCOMUNADAS: es aquella en la que el crédito o la deuda se fracciona en tantas relaciones particulares independientes entre sí como acreedores o deudores haya. Las cuotas respectivas se consideran deudas o créditos distintos los unos de los otros.
Cada uno de los codeudores debe al acreedor su cuota parte de la obligación, es decir, su parte, su porción. El acreedor solamente le puede exigir a cada uno de esos deudores, la cuota parte a cargo de cada uno de ellos.

Ejemplo: una obligación simplemente mancomunada de pagar 100 pesos dividido: deudor 1 tiene que pagar 30, deudor 2: 30 y deudor 3: 40. el acreedor le puede reclamar solo la parte de cada uno.

Características: 

. Hay una pluralidad de sujetos 

. Hay una única prestación a cargo de estos deudores, los deudores deben frente al acreedor la misma prestación (ejemplo, entregar una suma de dinero). 

. Unidad de causa fuente, es decir, la causa fuente de la obligación de cada uno de los codeudores es la misma. Por ejemplo: un contrato

. Estamos frente a una pluralidad de vínculos, independientes entre si, entre los deudores La consecuencia de esto, es que cada uno de los deudores se relaciona de forma independiente. 

Los efectos varían en función del objeto sobre el que recaen. 

La insolvencia de alguno de los codeudores recae pura y exclusivamente sobre el acreedor. Va a ser el acreedor quien no cobra una parte que no le están pagando, a los otros deudores no les puede exigir el pago de otro que no cumplió.

Puede pasar también, que alguno de los codeudores le pague al acreedor voluntariamente la totalidad de la deuda (en el ejemplo, serian los 100 pesos), en este caso el codeudor les va a pedir a los otros deudores lo que pago demás, pero les reclama solo la parte, como si fuera el acreedor.
Las cuotas partes las establecen los sujetos, y si nada se dijo, se entiende que la obligación se divide en cuotas partes iguales.
OBLIGACIONES SOLIDARIAS: Hay solidaridad en las obligaciones con pluralidad de sujetos y originadas en una causa única cuando, debido al título constitutivo o de la ley, su cumplimiento total puede exigirse a cualquiera de los deudores, por cualquiera de los acreedores.
La DIFERENCIA fundamental con las simplemente mancomunadas es que, en estas, el acreedor puede reclamar a cualquiera de los codeudores el pago de la totalidad de la prestación. Cada deudor esta obligado frente al deudor al cumplimiento de la totalidad de la prestación.
Características:
. Son obligaciones de sujeto plural.
. Tienen una misma prestación, un mismo objeto del deudor frente al acreedor.

. Hay una unidad de causa fuente. 

(estas tres son iguales que en las obligaciones simplemente mancomunadas).

. En las solidarias, hay una pluralidad de vínculos unidos, coligados, a diferencia de las simplemente mancomunadas que eran independientes. Lo que cada uno de los codeudores haga o no influye en los demás codeudores, se entiende que lo hace en representación de los demás.

La finalidad de la solidaridad es facilitarle al acreedor el cobro del crédito, porque este tiene ahora varios patrimonios a los cuales puede atacar para que su interés se vea satisfecho. Puede exigirle a cualquier deudor la totalidad de la deuda. 

¿Cuándo una obligación es solidaria? Las fuentes de la solidaridad son solamente dos: La ley o la voluntad de las partes. Es solidaria si la ley así lo establece, o si las partes lo han convenido al generar esa obligación. Si no se establece, se entiende que es simplemente mancomunada, ya que la solidaridad es excepcional, osea si lo establece la ley o voluntad de las partes.
Articulo 1761 si varios sujetos participan en un hecho dañoso, el dañado puede reclamarle la indemnización a cualquiera de los que participaron en forma solidaria. Esto es un ejemplo de cuando la ley establece la solidaridad.

La solidaridad se prueba por quien la alega.
Extinción absoluta de la solidaridad: Si el acreedor, sin renunciar al crédito, renuncia expresamente a la solidaridad en beneficio de todos los deudores solidarios, consintiendo la división de la deuda, ésta se transforma en simplemente mancomunada.
Extinción relativa de la solidaridad: Si el acreedor, sin renunciar al crédito, renuncia expresa o tácitamente a la solidaridad en beneficio de uno solo de los deudores solidarios, la deuda continúa siendo solidaria respecto de los demás, con deducción de la cuota correspondiente al deudor beneficiario.

Ejemplo de porque el acreedor haría esto: si dos autos chocan y a raíz de eso un auto atropella a un peatón que estaba esperando para cruzar. Esa persona tiene dos deudores, los dos conductores, y estos tienen una obligación solidaria con respecto al damnificado. Ese sujeto les hace juicio y durante el juicio las partes intentan llegar a un acuerdo antes de la sentencia, llegan a un acuerdo que tiene estas cláusulas: a raíz del accidente el actor tiene derecho a una indemnización de 100.000, el conductor uno se compromete a pagar 70.000 y el conductor dos pagar 30.000. el día de pago fijado, el actor va al domicilio de pago de conductor dos, y le dice que va a cobrar los 100.000, esta bien que reclame eso? Donde la pifiaron los abogados de los conductores: pensaron que diciendo cuanto pagaban se desligaban de tener una obligación solidaria, pero la renuncia de la solidaridad del acreedor tiene que se EXPRESA, entonces puede ir y pedir. 
Una vez pagado, el acreedor no puede reclamar nada, y aparece la relación que hay entre los codeudores y surgen a la luz las cuotas partes, que frente al acreedor no interesaban porque era una obligación solidaria.

En una obligación solidaria, el codeudor que cumplió con la totalidad de la prestación tiene acción de regreso o repetición, contra los demás codeudores, esto se llama principio de contribución (artículo 840).

Ejemplo: el deudor 1 pago, y tiene acción de regreso contra los demás, va a poder reclamarles solo su cuota parte.
Si hay un deudor insolvente, la insolvencia de este, se soluciona recayendo sobre los demás codeudores, la insolvencia se divide en partes iguales entre los deudores que son solventes. Esto es conforme al principio de contribución.

Solidaridad activa: cuando el acreedor o todos los acreedores conjuntamente, pueden reclamar al deudor la totalidad de la obligación.
En esta, cualquier acreedor puede exigir el cumplimiento de la prestación al deudor. El deudor cumple bien, cumpliendo con la totalidad de la prestación frente a cualquiera de sus acreedores solidarios. 
Principio De Prevención: es una excepción a la regla anterior, se da cuando alguno de los coacreedores reclama judicialmente el pago del deudor, en ese caso se entiende que ese coacreedor previno, y por lo tanto, el deudor únicamente va a pagar bien, pagándole a ese acreedor, al que previno.
OBLIGACIONES CONCURRENTES: son aquellas en las que varios deudores deben el mismo objeto debido a causas diferentes.

La diferencia básica con las solidarias es que, en las concurrentes, la causa fuente de la obligación a cargo de cada uno de los deudores, es distinta. Otra diferencia es que no hay vínculos unidos, por lo tanto, el codeudor concurrente que cumplió no tiene acción de regreso como tiene el codeudor solidario, acá no existe principio de contribución. 
Ejemplo: dos deudores y un acreedor, los dos le deben lo mismo, pero: 

Le queman el auto a una persona y esta tiene un seguro frente a incendio, el dueño del auto tiene derecho a que le pague el seguro, y el que le quemo el coche, los dos le deben lo mismo, pero la causa fuente de la obligación es distinta, el que quema el coche tiene como causa fuente un hecho ilícito y el seguro tiene causa fuente contrato. Los dos le deben los mismo, pero por causa fuente distinta.

Estas son obligaciones concurrentes, los codeudores son en forma concurrente. Un a vez que alguno cumple, el acreedor ya no tiene nada mas que reclamarle a el o los otros codeudores. 

OBLIGACIONES MODALES (artículos 343 al 357)

La novedad metodológica en el código es que estas no están en el capitulo de obligaciones, sino que están cuando se regula la teoría general de acto jurídico en el código actual.

Por un lado, están las obligaciones puras y simples y por otro lado las obligaciones modales. Las puras y simples son las que no están sujetas a modalidad alguna, son exigibles inmediatamente (ejemplo ir al kiosko y comprar algo). 

Las obligaciones modales, son las que están sujetas a algún tipo de modalidad, son tres: Condición-Cargo-Plazo.

Estas modalidades son accesorias, las partes tienen que pactarlas. Si la obligación no tuviera modalidades pactadas, se presume que es pura y simple.

. Condición: las obligaciones condicionales son aquellas cuya eficacia o extinción dependen de que se de un hecho futuro e incierto.

Por ejemplo: te doy 1000 pesos si te recibís de abogado. La frase completa es la obligación condicional. El hecho condicionante es “si te recibís de abogado” que es un hecho condicionante futuro e incierto. 

El hecho condicionante debe ser:

. Posible, tanto física como jurídicamente.
. Licito, que no sea contrario al ordenamiento jurídico, la moral y las buenas costumbres 

. Legitimo, es decir, no pueden ser hechos que vulneren las libertades de las personas. Hay circunstancias que si bien son licitas, su exigencia, es ilegitima porque limitan libertades. 

. No tiene que ser potestativo, es decir, no tiene que depender exclusivamente de la voluntad de una de las partes. 

Las condiciones pueden ser:

Casuales: cuando el hecho condicionante depende para su realización de circunstancias completamente ajenas a la voluntad de los sujetos. 

Potestativas: se dividen en dos: las puramente potestativas, que no son validas (son las que para la realización del hecho condicionante depende exclusivamente de la voluntad de alguna de las partes) o las simplemente potestativas (se sujeta la realización del hecho condicionante a la voluntad de un sujeto, mas la exigencia de una determinada destreza, o esfuerzo. Por ejemplo, recibirse de abogado es gracias a fuerza y voluntad)

Mixtas: son hechos condicionantes que involucran la voluntad de las partes mas un hecho de un tercero o cosas ajenas. 
IMPORTANTE:

Las condiciones de dividen en:

Suspensivas: queda en suspenso la eficacia del derecho hasta que se configure el hecho futuro e incierto (en el ejemplo del abogado, la plata no se la da hasta que se reciba), mientras tanto cuando el hecho esta pendiente, el acreedor que es el que va a recibir, no puede pedir que se adelante la prestación, sino que puede iniciar medidas precautorias para resguardar el crédito condicional que tiene. 

Resolutivas: en estas, ya esta el derecho adquirido, pero esta sujeto a una condición resolutiva, se puede extinguir en cualquier momento por el acontecimiento de ese hecho futuro incierto. El deudor de esa obligación condicional resolutiva va a tener la cosa en su poder, pero si sucede el hecho, el derecho se va a extinguir. En el ínterin (hasta que no se cumpla el hecho), quien va a poder medidas conservatorias/precautorias, va a ser el acreedor. 
En el caso de que el hecho condicionante suceda, la regla es que tiene efectos condicionantes hacia el futuro, no tiene efectos retroactivos excepto que se pacte entre las partes. (art 346)

Diferencia entre plazo y condición:
Plazo: supedita la exigibilidad a un derecho futuro y cierto.

Condición: supedita la eficacia o extinción del derecho a un hecho futuro e incierto 

. Plazo: Es un elemento accidental del acto jurídico, que sujeta el comienzo o el final de la exigibilidad de la obligación, todo esto lo sujeta si la exigibilidad es un hecho futuro y cierto. Si las partes no lo establecen o si no surge de la naturaleza y características de la obligación, son obligaciones puras y simples.
Se supedita la exigibilidad. 
Caracteres: futuro, cierto.
Beneficiario del plazo. El plazo se presume establecido en beneficio del obligado a cumplir o a restituir a su vencimiento, a no ser que, por la naturaleza del acto, o por otras circunstancias, resulte que ha sido previsto a favor del acreedor o de ambas partes.

Pago anticipado. El obligado que cumple o restituye antes del plazo no puede repetir lo pagado.
Puede ser: 

Expresado: cierto (fecha exacta) o incierto (hecho que va a ocurrir, pero no se sabe cuándo)

Indeterminado: lo fija un juez
Esencial: vencido el plazo no tiene utilidad para el acreedor 

Tácito: por la naturaleza de la obligación 

El plazo suspensivo es cuando se suspende el nacimiento o la exigencia de todos o de algunos de los efectos del acto jurídico hasta la llegada de un determinado momento o fecha.
El plazo resolutorio consiste en una fecha a partir de la cual los efectos del acto cesan de producirse. Limita en el tiempo la eficacia del acto; el transcurso del tiempo indicado hace cesar la eficacia del acto.
. Cargo: El cargo es una obligación accesoria y excepcional impuesta al adquirente de un derecho. No impide los efectos del acto, excepto que su cumplimiento se haya previsto como condición suspensiva, ni los resuelve, excepto que su cumplimiento se haya estipulado como condición resolutoria. En caso de duda, se entiende que tal condición no existe.
Tiempo de cumplimiento: Si las partes pactaron un plazo para la ejecución del cargo, debe estar a ese plazo. En cambio, si nada pactaron, la obligación deberá ser considerada como de plazo indeterminado y cumplirse en el término que fije el juez. 

Cargos prohibidos: Se prohíbe la imposición de cargos que consistan en hechos imposibles, contrarios a la moral y a las buenas costumbres, prohibidos por el ordenamiento jurídico. 
OBLIGACIONES DE DAR: incluye dar cosa cierta, incierta y de dar suma de dinero.

Dentro de las obligaciones de dar, hay obligaciones de dar que tienen por finalidad la transmisión del dominio de la cosa.

Obligaciones de dar COSAS CIERTAS: la característica típica es que la cosa a entregar ya esta individualizada desde el momento en que esa obligación nace, ya se sabe con certeza cual es la cosa a entregar. Ejemplo: entregar un determinado código de civil
Obligaciones de dar COSAS INCIERTAS o de género: la cosa a entregar solamente esta individualizada por su genero, pero todavía no se sabe cual es en concreto dentro de ese genero, la cosa que hay que entregar. Ejemplo: entregar un código civil, porque no sabemos que código. 
. En una obligación de dar COSA CIERTA, el deudor tiene a su cargo dos obligaciones: la primera es entregar la cosa (en el tiempo y lugar que corresponda, con todos sus accesorios), el otro deber, es el de mantener esa cosa en el mismo estado en que se encuentra desde el momento en que se pacto la obligación y hasta el momento en que esa cosa tiene que ser entregada. 

El deudor de la obligación es el dueño de la cosa que va a transmitir el derecho de dominio al acreedor. 

Como se hace para transmitir el derecho de dominio de una cosa: el derecho real de dominio recién se transmite cuando hay TRADICION DE LA COSA. La tradición de la cosa es la entrega voluntaria de la cosa por parte del deudor. 

Artículo 750: el acreedor no adquiere ningún derecho real sobre la cosa hasta la tradición. 

En toda transmisión de derecho real hace falta este requisito. Si se vende un auto la tradición es cuando se entrega la llave, ahí la persona que compra el auto pasa a ser dueña.

Los registros en los que se asientan las transferencias existieron para que el resto de la sociedad sepa quien es dueño de un auto, un departamento, etc. 
Al requisito de la tradición se le suma el requisito de la INSCRIPCION REGISTRAL. La inscripción registral es un requisito que se da para ciertos bienes muebles, y para los todos bienes inmuebles. La inscripción registral, salvo en el caso de autos y pura sangre, tiene como finalidad la publicidad del acto frente a terceros, tiene carácter declarativo (por ejemplo: si alguien vende su dpto a otra persona y después tiene que inscribir en el registro, esto es para que pueda hacerse oponible a terceros. Si no se hace, entre las partes es valida, pero no frente a terceros, esto quiere decir que tenga efecto declarativo).

Oponible es que los demás no puedan negar la existencia de ese acto.
La inscripción registral en el caso de los autos ya no tiene carácter declarativo, sino que tiene carácter constitutivo. Esto quiere decir que la transferencia del vehículo, si no es inscripta en el registro ni si quiera es oponible entre las partes, se entiende que no esta concluido.  Lo mismo pasa con la pura sangre.
Para que haya transferencia valida:
Titulo (contrato) +Modo (tradición)+Inscripción Registral
Por otro lado, puede pasar que, durante el lapso, la cosa mejore, esto en el código figura como “mejora”.
Mejora, es el aumento del valor intrínseco de la cosa. Las mejoras pueden ser naturales o artificiales. Las ARTIFICIALES, provenientes de hecho del hombre, se clasifican en necesarias, útiles y de mero lujo, recreo o suntuarias. La mejora NATURAL autoriza al deudor a exigir un mayor valor. Si el acreedor no lo acepta, la obligación queda extinguida, sin responsabilidad para ninguna de las partes.
Mejoras naturales, ejemplos: supongamos que el deudor se comprometió a entregar un terreno y a raíz de un aumento del caudal de un rio, a ese terreno llega mas tierra que trae el caudal, en definitiva, hay más o mejor tierra. Eso es una mejora natural. 

Mejoras artificiales:

Necesarias: son aquellas que son imprescindibles para poder mantener la cosa en el mismo estado en el que se encuentra, hay que hacerlas si o si. Ejemplo: si vendo mi casa a alguien, pero en el ínterin a mi casa se le rompen los caños, los tengo que cambiar si o si, esa es una mejora necesaria.

Útiles: son aquellas que benefician a cualquier sujeto, no solo al que las introdujo sino a cualquiera. Ejemplo: vendo mi auto y lo entrego en un mes, y en ese ínterin le pongo aire acondicionado, esa se entiende que es una mejora que beneficia a todos, me beneficia a mi y a cualquiera. 

Suntuaria: son aquellas que solamente benefician al que la introduce. Ejemplo: si al auto le pongo una bocina con un determinado ritmo. 

El deudor está obligado a realizar las mejoras necesarias, sin derecho a percibir su valor. No tiene derecho a reclamar indemnización por las mejoras útiles ni por las de mero lujo, recreo o suntuarias, pero puede retirarlas en tanto no deterioren la cosa.
Así como la cosa puede mejorar, también se puede perder o destruir.
El propietario, es decir, el deudor, soporta los riesgos de la cosa, esta es la regla. 

Si la cosa se pierde o destruye sin culpa del deudor, por ejemplo, un caso fortuito, en ese caso la obligación se disuelve sin que ninguna de las partes pueda reclamar nada, porque fue sin culpa del deudor.
Si la cosa se pierde o destruye por culpa del deudor, el acreedor puede reclamarle una indemnización. 

. Obligación de dar COSA INCIERTA: 
La obligación de dar es de género si recae sobre cosas determinadas sólo por su especie y cantidad.

Las cosas debidas en una obligación de género deben ser individualizadas. La elección corresponde al deudor, excepto que lo contrario resulte de la convención de las partes. La elección debe recaer sobre cosa de calidad media, y puede ser hecha mediante manifestación de voluntad expresa o tácita.
Antes de la individualización de la cosa debida, el caso fortuito no libera al deudor. Después de hecha la elección, se aplican las reglas sobre la obligación de dar cosas ciertas.
OBLIGACIONES DE DAR SUMA DE DINERO
Historia: la primera forma de intercambio de bienes y servicios es el TRUEQUE (un sujeto intercambia con otro bienes). Para superar las dificultades del trueque, las personas empiezan a utilizar como medio de intercambio, cosas apreciadas por todos, entonces uno de los primeros elementos usados para el intercambio era la SAL (era un bien que todos querían tener porque se conservaban las cosas con la sal), de ahí viene la palabra salario. Todas las cosas iban a tener un valor en ese elemento.

Después aparecieron los METALES PRECIOSOS, las cosas tenían un valor medido en ese metal precioso. Este es el germen del dinero, de la moneda.

Además, actúa como un medio de intercambio de esos bienes, el que tiene una vaca ya no va a buscar a cambio una gallina, sino que va a buscar una moneda, y con esa moneda va a adquirir lo que quiera adquirir. La moneda solucionaba los problemas del trueque.
La moneda se conocía como MONEDA METALICA, porque estaba hecha en un metal precioso, entonces tenia un valor intrínseco, (es decir, que vale el peso del metal con el cual esta fabricada) valían su peso en ese metal. Este es el primer tipo de moneda que existió. El problema de la moneda metálica surgió cuando el comercio avanzo, no solo se limitaba al intercambio dentro de una misma región, sino que los comerciantes necesitaban trasladarse de un lugar a otro. Trasladarlas era inseguro y era pesado e incomodo. Ahí es cuando la moneda metálica empezó a generar un problema que no tenía solución.
Ahí aparecen los banqueros (edad media, año 1300 aprox.). En el banco un comerciante podía depositar monedas y a cambio el banquero le daba un papel, y cuando llegaba al lugar al que iba, presentaba el papel y le daban la cantidad de monedas, así es como aparece la MONEDA DE PAPEL. Esta ya no tenía un valor intrínseco, era un papel, el valor rescindía en el hecho de que era convertible en la moneda metálica que había avalado su emisión.

Tan bien funcionaba la moneda de papel, que se empezó a emitir sin que hubiera un respaldo de moneda metálica, y esta moneda de papel que ya no era convertible, es la que se conoce como PAPEL MONEDA. 
Es el tercer tipo de moneda. El papel moneda, tiene un valor fiduciario, es decir, que se sostiene pura y exclusivamente en la fe publica, en el hecho de que la gente entiende que ese papel moneda vale. No se lo puede cambiar por metal precioso u otra cosa, vale porque la sociedad le da un valor. 
Moneda metálica- moneda de papel- papel moneda.
Se dice que la moneda tiene curso forzoso, o sea, que no es convertible. También tiene curso legal, significa que esa moneda es de aceptación obligatoria. Es una cosa mueble, fungible (que cualquier elemento dentro de esa especie es intercambiable con el otro, un billete de 10 pesos y otro de 10 son fungibles, no importa con cual me esta pagando, son intercambiables), consumibles. 

Valores que puede tener la moneda:

Valor intrínseco: el valor que tiene la moneda por si misma, la del metal precioso.

Valor nominal: es el valor que la autoridad de emisión le da a la moneda. Se mantiene inalterado en el tiempo, no lo afectan las devaluaciones ni nada, es siempre el mismo. 

Valor de cambio: refleja el poder adquisitivo de la moneda, lo que yo pueda obtener con la moneda. Este si varía y se ve afectado por inflación, devaluación, etc.

Obligación de dar sumas de dinero: La obligación es de dar dinero si el deudor debe cierta cantidad de moneda, determinada o determinable, al momento de constitución de la obligación. Si por el acto por el que se ha constituido la obligación, se estipuló dar moneda que no sea de curso legal en la República, la obligación debe considerarse como de dar cantidades de cosas y el deudor puede liberarse dando el equivalente en moneda de curso legal.
Puede ser tomada como una deuda de dinero o como una deuda de valor.

. Deuda de dinero: en esta, el deudor esta obligado a entregar una determinada cantidad de moneda, y cumple entregando esa cantidad de moneda a la cual se obligo. A una deuda de dinero, el hecho de que haya inflación, devaluación, etc., no la afecta, porque si el deudor se había obligado a entregar 1000, va a cumplir entregando 1000.

. Deuda de valor: lo que el deudor debe es un valor al cual el acreedor tiene derecho. Por ejemplo: una indemnización por daños y perjuicios, si choco un auto, me transformo en su deudor de indemnizarle los daños, ¿cuanto costara reparar los daños? Puede ir cambiando con el tiempo, pero yo lo que debo es el valor de la reparación, y ahora si ese valor puede variar. Acá la inflación, devaluación, etc., si va a influir. En algún momento se va a fijar el precio y ahí si va a ser una deuda de dinero, pero hasta que pase eso y se fije un precio, va a ser una deuda de valor. No se debe una cantidad de plata concreta, sino un valor.
Para nuestro derecho se toma como deuda de dinero.
Artículo 766. Obligación del deudor: El deudor debe entregar la cantidad correspondiente de la especie designada

Este articulo instaura el principio nominalista, esto se refiere al valor nominal. Este principio es, en una obligación de dar suma de dinero, hay que entregar la misma cantidad de dinero pactada, y así se libera. Se ve reflejado en los artículos 7 (el deudor de una obligación de dar suma de pesos cumple dando la cantidad nominalmente expresada) y 10 en la ley 23.928 (ley de convertibilidad). Esta ley prohíbe que una deuda pudiera ir incrementándose conforme a algún índice.

Hoy en día está prohibida le indexación de deudas, cuando se pacta una obligación de dar suma de dinero, ya esta, el capital de esa obligación va a se siempre el mismo. 

Indexar es pactar que automáticamente el capital de una obligación de dar suma de dinero va a variar de acuerdo a la economía del país.

Intereses: el interés es el precio del dinero, lo que el dinero produce. Hay distintos tipos de intereses:

. Compensatorios: artículo 767. La obligación puede llevar intereses y son validos los que son convenidos entre el acreedor y el deudor. Son parte de la obligación estos intereses. Esta pactado por las partes y forman parte de la prestación a cargo del deudor, por ejemplo, un préstamo. 

Los próximos dos hacen referencia a incumplimiento del deudor:

. Moratorios (articulo 768): son una sanción por el incumplimiento, el deudor no entrego la suma cuando la debía entregar, y a partir de su incumplimiento pagara intereses moratorios.

. Punitorios: son intereses que las partes pactan desde el principio, para el supuesto de que el deudor incumpla. Se rigen por la norma que regula la cláusula penal (articulo 769)

El moratorio va a estas siempre que el deudor sea moroso, esta dispuesto por la ley, aunque las partes no los hayan pactado

Los punitorios son pactados por las partes, es una forma de prevenir. El punitorio se va a sumar al moratorio.  

Articulo 771: Los jueces pueden reducir los intereses cuando la tasa fijada o el resultado que provoque la capitalización de intereses excede, sin justificación y desproporcionadamente, el costo medio del dinero para deudores y operaciones similares en el lugar donde se contrajo la obligación. El código le da la herramienta al juez para que ponga un freno a los intereses cuando sean abusivos.
CESION DE CREDITOS/DERECHOS: Hay contrato de cesión cuando una de las partes transfiere a la otra un derecho. Se aplican a la cesión de derechos las reglas de la compraventa, de la permuta o de la donación, según que se haya realizado con la contraprestación de un precio en dinero, de la transmisión de la propiedad de un bien, o sin contraprestación, respectivamente.
. Sujetos: cedente (el acreedor que le cede su crédito al cesionario) y cesionario (quien recibe el crédito). El deudor cedido no es parte del contrato de cesión, es un tercero, la cesión se da entre el sedente y cesionario. 

. Todo derecho puede ser cedido, excepto que lo contrario resulte de la ley, de la convención que lo origina, o de la naturaleza del derecho.
No pueden cederse los derechos inherentes a la persona humana (derechos personalísimos seria, vida humana, dignidad, etc.)
. Puede ser en forma gratuita (que se regularía conforme a las normas de la donación según el código) o puede tratarse de una cesión onerosa (el sedente le cede su crédito al cesionario a cambio de algo). 

Es unilateral cuando es una cesión gratuita, si el cesionario tiene que pagar, es bilateral. 

. Tiene que ser hecho por escrito, pero hay algunas situaciones en las cuales el crédito se puede transmitir simplemente por un endoso. 

Es necesario que el crédito sea cedido mediante escritura pública: la cesión de derechos hereditarios; la cesión de derechos litigiosos (se está cediendo un derecho sobre el cual todavía no hay certeza sobre si existe o no, esos derechos también pueden ser cedidos); la cesión de derechos derivados de un acto instrumentado por escritura pública.

. Deudor cedido: no es parte de la cesión, pero hay que informarle la cesión para que sepa que su acreedor dejo de ser una persona y paso a ser otra, cosa que no significa que tenga que prestar conformidad. 

Los pagos hechos por el deudor cedido al cedente antes de serle notificada la cesión, así como las demás causas de extinción de la obligación, tienen efecto liberatorio para él. Esto es porque el deudor pago a quien entendía que era su acreedor ya que no le notificaron de la cesión, entonces la persona que actuó mal fue el cedente.

Para el deudor cedido, la situación no cambia con la cesión. La cesión de créditos no puede perjudicar al deudor porque ese deudor cedido va a seguir debiendo la misma prestación, solo que va a ser a favor de otra persona. 

. Garantía por evicción. Si la cesión es onerosa, el cedente le garantiza al cesionario la existencia y legitimidad del derecho al tiempo de la cesión, excepto que se trate de un derecho litigioso o que se lo ceda como dudoso; pero no garantiza la solvencia del deudor cedido ni de sus fiadores, excepto pacto en contrario o mala fe. 

. Si el cedente garantiza la solvencia del deudor cedido, se aplican las reglas de la fianza.
El cesionario sólo puede recurrir contra el cedente después de haber excutido los bienes del deudor, excepto que éste se halle concursado o quebrado. 

. En la concurrencia entre cesionarios sucesivos, la preferencia corresponde al primero que ha notificado la transferencia al deudor, aunque ésta sea posterior en fecha. Aquel al que le hayan notificado antes la cesión al deudor cedido. 

Si se notifican varias cesiones en un mismo día y sin indicación de la hora, los cesionarios quedan en igual rango. 

SUBRROGACION: El pago con subrogación tiene lugar, cuando lo hace un tercero, a quien se transmiten todos los derechos del acreedor. La subrogación es convencional o legal. La subrogación convencional puede ser consentida, sea por el acreedor, sin intervención del deudor, sea por el deudor, sin el concurso de la voluntad del acreedor.
La subrogación convencional tiene lugar, cuando el acreedor recibe el pago de un tercero, y le transmite expresamente todos sus derechos respecto de la deuda. En tal caso, la subrogación será regida por las disposiciones sobre la "cesión de derechos".
La subrogación legal o convencional, traspasa al nuevo acreedor los derechos, acciones y garantías del antiguo acreedor, tanto como contra el deudor principal y codeudores, como contra los fiadores.

La subrogación tiene lugar sin dependencia de la cesión expresa del acreedor a favor:

1° Del que siendo acreedor paga a otro acreedor que le es preferente;

2° Del que paga una deuda al que estaba obligado con otros o por otros;

3° Del tercero no interesado que hace el pago, consintiéndolo tácita o expresamente el deudor, o ignorándolo;

4° Del que adquirió un inmueble, y paga al acreedor que tuviese hipoteca sobre el mismo inmueble;

5° Del heredero que admitió la herencia con beneficio de inventario, y paga con sus propios fondos la deuda de esta.
Modo de EXTINSION DE LAS OBLIGACIONES: El pago es la extinción ideal, pero hay otras:
COMPENSACION: cuando dos sujetos son en forma recíproca acreedor y deudor uno del otro, esas  obligaciones se extinguen de pleno derecho (en forma automática), hasta el monto de la menor de esas obligaciones, por ejemplo, A le debe a B 100 pesos por un contrato, y después resulta que B a raíz de un accidente, termina teniendo que pagarle el a A 100 pesos, en este caso que son acreedores y deudores en forma recíproca, no hace falta pagar los 100 pesos, la obligación se extinguen. Si las deudas fueran de distintos montos, se van a compensar, pero se van a pagar las diferencias, por ejemplo, si A debía 200 y B 100, después de la compensación, A le va a deber 100. Es una forma de extinción que se da cuando dos sujetos son recíprocamente acreedor y deudor. Existen 4 tipos de compensación: 

. Legal: Para que haya compensación legal: a) ambas partes deben ser deudoras de prestaciones de dar; b) los objetos comprendidos en las prestaciones deben ser homogéneos entre sí (tiene que ser lo mismo lo que hay que dar, por ejemplo, dinero); c) los créditos deben ser exigibles (podría no ser exigible si está sujeta a un plazo) y disponibles libremente, sin que resulte afectado el derecho de terceros. 
. Voluntaria: se da en los casos en que ambas partes acuerdan compensar los créditos aun cuando no estén reunidos todos los requisitos de la compensación legal. Un ejemplo podría ser que las cosas a entregar no son homogéneas, pero si hay un acuerdo, se compensa.

. Facultativa: No se habla de un acuerdo, la única voluntad que participa es la de uno de los dos sujetos, es decir, si uno de los dos tiene alguna ventaja respecto del otro, puede renunciar a esa ventaja para permitir que tenga lugar la compensación. Es parecida a la voluntaria, pero en este caso es uno solo el que pone la voluntad. Por ejemplo, yo debo un caballo pura sangre, y otro me debe un caballo cualquiera, en este caso no hay una compensación porque yo debo algo mejor, pero podría pasar que la otra persona voluntariamente decida renunciar a esa ventaja, y compense. 
. Judicial: Cualquiera de las partes tiene derecho a requerir a un juez la declaración de la compensación que se ha producido.
NOVACION: es la extinción de una obligación por la creación de otra nueva, destinada a reemplazarla.
Acá aparece el animus novandi (intención de novar). Es imprescindible que cuando los sujetos generen la nueva obligación, dejen constancia de que esa nueva se crea y extingue la anterior.

La voluntad de novar es requisito esencial de la novación. En caso de duda, se presume que la nueva obligación contraída para cumplir la anterior no causa su extinción
TRANSACCION: un contrato oneroso bilateral en el cual ambas partes, para evitar un litigio, o ponerle fin, haciéndose concesiones recíprocas, extinguen obligaciones dudosas o litigiosas. Tiene el carácter de cosa juzgada.
La transacción es nula:

a) si alguna de las partes invoca títulos total o parcialmente inexistentes, o ineficaces;

b) si, al celebrarla, una de las partes ignora que el derecho que transa tiene otro título mejor;

c) si versa sobre un pleito ya resuelto por sentencia firme, siempre que la parte que la impugna lo haya ignorado.
PRESCRIPCION LIBERATORIA: La prescripción es un medio de adquirir derechos y liberarse de obligaciones por el transcurso del tiempo. En el caso de la prescripción liberatoria, constituye un modo de extinción de las obligaciones, caracterizado por dos circunstancias: el transcurso del lapso previsto por la ley para el inicio de una acción y la inactividad del acreedor.

Caracteres: 

. Es de orden público: significa que las partes no van a poder modificar los plazos, tampoco van a poder renunciar anticipadamente a la prescripción. El deudor lo único que puede hacer es renunciar a la prescripción ganada

. Puede articularse por vía de excepción (cuando el acreedor exige el cumplimiento, el deudor se defiende) o de acción (el deudor se presenta al juez y le pide que diga que esa obligación esta prescripta así el acreedor no le puede exigir ningún cumplimiento). 

. No puede declararse de oficio

El transcurso del plazo de prescripción comienza el día en que la prestación es exigible, esto depende de la obligación, no es lo mismo en una operación pura y simple u otra obligación. 

Causal de suspensión, significa que el plazo se detiene y después de que cesan estas causales, va a seguir el plazo desde ese mismo momento. Se congela el plazo. 

. Los supuestos establecidos por la ley son: 1) intimación fehaciente (el acreedor le hacer saber al deudor que tiene que cumplir con la obligación), 2) el proceso de mediación (método alternativo de resolución de conflictos. Se suspende desde la citación a la audiencia de la mediación, hasta 20 días después del cierre del proceso), 3) matrimonio o unión convivencial (por ejemplo, si yo choco y me caso con esa persona, la suspensión va a ser por lo que dure el matrimonio), 4) entre las personas incapaces y con capacidad restringida y sus padres, tutores, curadores o apoyos, durante la responsabilidad parental, la tutela, la curatela o la medida de apoyo, 5) entre las personas jurídicas y sus administradores o integrantes de sus órganos de fiscalización, mientras continúan en el ejercicio del cargo;
Causal de interrupción: el plazo comienza desde cero de nuevo. 

. El efecto de la interrupción de la prescripción es tener por no sucedido el lapso que la precede e iniciar un nuevo plazo

. Supuestos: 1) el reconocimiento del deudor. 2) petición judicial en sentido amplio (el acreedor se presenta ante el juez). 3)  que las partes voluntariamente se sometan a arbitraje.

Dispensa de la prescripción: El juez puede dispensar de la prescripción ya cumplida al acreedor, si dificultades o maniobras dolosas le obstaculizan temporalmente el ejercicio de la acción, y el titular hace valer sus derechos dentro de los seis meses siguientes a la cesación de los obstáculos. 

. Plazo genérico. El plazo de la prescripción es de cinco años.

Plazo especial pero genérico porque responde a todos los casos de resp civil, son de 3 años. 

Vicios reditorios (compro una casa, pero resulta que tenía un vicio oculto, en estos casos se puede exigir compensación, para iniciar la acción tiene 1 año desde que el vicio se manifiesta.

RESPONSABILIDAD POR EL HECHO DE OTRO: distintos supuestos en los cuales un sujeto va a tener deber de indemnizar un determinado daño, sin haber sido el, el productor del daño, un sujeto que no es el dañador, pero esta obligado a reparar ese daño. Se conoce como responsabilidad indirecta o refleja.

Tres supuestos: 1) responsabilidad del principal por los hechos de independientes, 2) responsabilidad de los padres por los hechos de sus hijos, 3) responsabilidad de establecimientos educativos por los hechos de los alumnos.

Antes de la reforma del código en el 2015, esta responsabilidad indirecta, tenia un fundamento subjetivo, se culpaba al responsable, se fundaba la responsabilidad con un patrón de responsabilidad subjetivo. Hoy en día, son supuestos de responsabilidad objetiva, por lo tanto, va a ser mas difícil eximirse de responder. 
En los tres supuestos, la victima puede reclamar la indemnización contra el dañador directo, indirecto o a los dos. 

. Responsabilidad del principal por los hechos de los dependientes: El principal responde objetivamente por los daños que causen los que están bajo su dependencia, o las personas de las cuales se sirve para el cumplimiento de sus obligaciones, cuando el hecho dañoso acaece en ejercicio o con ocasión de las funciones encomendadas.
La falta de discernimiento del dependiente no excusa al principal. La responsabilidad del principal es concurrente con la del dependiente.
Son tres los requisitos para que aparezca la responsabilidad del principal: 1. un hecho ilícito del dependiente. 2. relación de dependencia (esta relación de dependencia, para obligaciones, se tiene que tomar en un sentido amplio, se incluyen situaciones que van mas allá de un contrato de trabajo, no es necesario que haya una contraprestación económica ni contrato de trabajo, por ejemplo, es siempre que un sujeto este realizando una determinada tarea por instrucciones de otro sujeto, con eso es suficiente para que se configure la relación de dependencia). 3. que ese daño haya sido producido en ejercicio o en ocasión de la tarea encomendada (el ejercicio irregular y el abusivo no exime de responder al principal, en ocasión es cuando la función encomendada genera el marco de situación para que pueda producirse el daño, ejemplo del seguridad privada con su arma). 
La obligación del principal y el dependiente es una relación concurrente. 

. Responsabilidad de los padres por los daños que causan sus hijos: en el derecho romano existía la acción noxal, esto era: si el hijo de un romano dañaba a otro ciudadano romano, el padre del hijo dañador podía ejercer esta acción y, el padre entregaba al hijo a la victima del daño para que ese dañado lo hiciera trabajar y de lo producido con el trabajo, cobre su indemnización.

Hoy en día, el código establece la responsabilidad solidaria de los padres por los daños causados por sus hijos. El fundamento de esta responsabilidad reside en la responsabilidad parental, que son los derechos y deberes que los padres tienen sobre los hijos, que tienen como fin la educación, la formación, la seguridad de los hijos. 

La responsabilidad parental es el conjunto de deberes y derechos que corresponden a los progenitores sobre la persona y bienes del hijo, para su protección, desarrollo y formación integral mientras sea menor de edad y no se haya emancipado.
Hecho de los hijos. Los padres son solidariamente responsables por los daños causados por los hijos que se encuentran bajo su responsabilidad parental y que habitan con ellos, sin perjuicio de la responsabilidad personal y concurrente que pueda caber a los hijos.

Requisitos que tienen que darse para que exista esta responsabilidad:
Debe ser un hijo menor de edad.
Ese hijo debe estar bajo la responsabilidad parental de sus progenitores (si el menor se casa, se emancipa, es menor de edad, pero no está bajo la responsabilidad parental, es el único supuesto).

Debe haber cohabitación. Acá hay una discusión doctrinaria, algunos entienden que significa habitar bajo el mismo techo en forma habitual, otros toman este requisito mas amplio, hablan de convivencia, que implicaría que por mas que no habiten en la misma casa, igual los padres van a ser responsables si tienen una relación cotidiana. 

Lo ultimo que dice el articulo se refiere a que, la victima le puede reclamar a los dos, pero hay situaciones en las que no le pueden reclamar al hijo dañador, que es cuando ese menor no es imputable. Si el hijo es menor de diez, la victima no puede reclamarle nada. Si el hijo fuera mayor de 10, le puede reclamar al hijo y a los padres. 

Eximentes: 

La responsabilidad de los padres es objetiva, y cesa si el hijo menor de edad es puesto bajo la vigilancia de otra persona, transitoria o permanentemente.
Esta vigilancia tiene que ser hecha a favor del beneficio del hijo, no de los padres, con la finalidad de protegerlo, educarlo. 

La falta de cohabitación no es un eximente si obedece a la responsabilidad de los padres, los padres no se liberan, aunque no convivan con ellos si es por una causa imputable a los padres (abandono, por ejemplo)

Si el hijo produce el daño realizando una tarea para otro, siempre y cuando este en edad de ejercer esa profesión, eso exime a los padres. 

. Responsabilidad de los establecimientos educativos: 
El titular de un establecimiento educativo responde por el daño causado o sufrido por sus alumnos menores de edad cuando se hallen o deban hallarse bajo el control de la autoridad escolar. La responsabilidad es objetiva agravada ya que se exime sólo con la prueba del caso fortuito.

El establecimiento educativo debe contratar un seguro de responsabilidad civil, de acuerdo con los requisitos que fije la autoridad en materia aseguradora.

Esta norma no se aplica a los establecimientos de educación superior o universitaria.
El código de Vélez (1860), decía que eran responsables en forma subjetiva los maestros artesanos y los directores, si un alumno producía un daño, iban a ser responsables directos y en forma subjetiva. 

En los 90 se paso a una responsabilidad objetiva, en cabeza del dueño de la institución educativa, del titular de la institución. Se puede reclamar al maestro o al director, pero no en base a la responsabilidad objetiva, sino probando los 4 presupuestos de la responsabilidad subjetiva. 
Dos requisitos que establece el articulo para que se de la responsabilidad indirecta del principal: el alumno tiene que ser menor de edad, y tenía que estar bajo el control de la autoridad educativa (si el alumno se reatea y tiene un accidente en el horario en el que debía estar en la escuela, la escuela responde).

Si el chico no entro al colegio y le pasa algo en horario escolar, es responsabilidad de los padres. 
RESPONSABILIDAD POR ACCIDENTES DE TRANSITO
El articulo 1769 habla de esta responsabilidad, y dice que “Los artículos referidos a la responsabilidad derivada de la intervención de cosas se aplican a los daños causados por la circulación de vehículos.”

Toda persona responde por el daño causado por el riesgo o vicio de las cosas, o de las actividades que sean riesgosas o peligrosas por su naturaleza, por los medios empleados o por las circunstancias de su realización.

La responsabilidad es objetiva. No son eximentes la autorización administrativa para el uso de la cosa o la realización de la actividad, ni el cumplimiento de las técnicas de prevención. Esto hace referencia a la cosa riesgosa y a la teoría del riesgo creado.
El dueño y el guardián son responsables concurrentes del daño causado por las cosas. Se considera guardián a quien ejerce, por sí o por terceros, el uso de la cosa, o a quien obtiene un provecho de ella. El dueño y el guardián no responden si prueban que la cosa fue usada en contra de su voluntad.
En caso de actividad riesgosa o peligrosa responde quien la realiza, se sirve u obtiene provecho de ella, por sí o por terceros, excepto lo dispuesto por la legislación especial.
Meter un auto en la sociedad es meter una cosa riesgosa, por eso la responsabilidad es objetiva (el factor de atribución es objetivo cuando la culpa del agente es irrelevante a los efectos de atribuir responsabilidad). Al ser objetiva, la única forma de eximir al titular o dueño de la cosa riesgosa es mediante los supuestos de: hecho de la víctima, caso fortuito o fuerza mayor y hecho de un tercero (el hecho de un tercero por quien no se debe responder debe reunir los caracteres del caso fortuito).
Carga dinámica de la prueba: el que invoca un hecho lo tiene que probar. Ej. si yo invoco que tuve un accidente, tengo que probar la relación causal, que ese hecho me produjo un daño. El que invoca la eximente, que sería el demandante, la tiene que probar.
Responsabilidad por accidentes en el transporte, 
Hay contrato de transporte cuando una parte llamada transportista se obliga a trasladar personas o cosas de un lugar a otro, y la otra, llamada pasajero, se obliga a pagar un precio.

La responsabilidad del transportista por daños a las personas transportadas está sujeta a lo dispuesto en los artículos 1757 (el dueño y el guardián son responsables concurrentes del daño causado por las cosas) y siguientes (REMITE A LA RESPONSABILIDAD OBJETIVA).

Si el transporte es de cosas, el transportista se excusa probando la causa ajena. El vicio propio de la cosa transportada es considerado causa ajena.
La única forma de liberarse es a través de las eximentes, pero el caso fortuito tiene que ser ajeno a la actividad. 

La actividad de ascender y descender del colectivo es ser pasajero, no se prueba solo con el boleto. 
